东胜区社会救助城乡统筹试点实施方案
为更好贯彻落实《中共中央办公厅 国务院办公厅关于改革完善社会救助制度的意见》（中办发〔2020〕18号）和《内蒙古自治区人民政府关于2023年全区社会救助标准有关事宜的通知》（内政字〔2023〕52号）文件精神，进一步健全分层分类、城乡统筹的社会救助体系，加快推进我区社会救助工作城乡统筹发展步伐，着力保障和改善民生，结合东胜区实际，制定本实施方案。
一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，坚持以人民为中心的发展思想，按照保基本、兜底线、救急难、可持续的总体思路，以统筹救助资源、增强兜底功能、提升服务能力为重点，健全体制机制，强化政策落实，不断增强困难群众的获得感、幸福感、安全感。

二、目标任务

通过开展社会救助城乡统筹试点，取消救助的城乡差别，推动农村低保执行与城市低保相同的保障标准，让城乡困难群众及时充分共享改革发展成果。

三、基本原则

——坚持党的全面领导。充分发挥各级党组织作用，为保障困难群众基本生活提供有力政治保证和组织保证。

——坚持问题导向。聚焦突出问题，回应群众关切，不断增强困难群众的满意度。

——坚持尽力而为、量力而行。社会救助工作要与经济社会发展水平相适应，既不降低标准，也不吊高胃口。

——坚持应救尽救、应退必退。公平公正，按标施保，差额救助，做到“城乡并轨，就高不就低”。

四、统筹时间

从2023年1月1日起实施。

五、统筹范围

（一）统筹制度安排。修订完善《东胜区最低生活保障工作实施办法》，完善低保对象综合认定指标体系，明确准入条件，维护城乡困难群众公正、平等、及时得到救助的权利。

（二）统筹认定因素。在评估认定低保对象家庭经济状况时，综合考虑申请对象的年龄、健康状况、刚性支出等因素，认真核算家庭收入，将家庭收入及财产情况符合条件的纳入低保范围。

（三）统一保障标准。农村低保执行与城市低保相同的保障标准，使城乡困难群众得到同等救助，实现困难群众基本生活权益公平对待。

（四）统筹资金监管。建立健全城乡社会救助资金统筹管理制度，对城乡低保资金实行统一筹集、统一账户管理、统一使用，确保社会救助资金每月10日前足额发放到户。

六、实施要求

（一）加强组织领导，形成工作合力。各相关部门要充分认识做好社会救助城乡统筹工作的重要性和紧迫性，切实加强组织领导，强化协调配合。区民政局要牵头推进整体工作落实，积极协调有关部门，研究和解决工作中存在的困难问题。各镇要成立领导机构，明确专人负责，确保此项工作稳步推进。

（二）积极筹措，确保资金到位。区财政局、民政局要按照保障人数和保障标准做好补助资金和经费预算列支工作。区财政局要按照有关规定，严格监管低保资金，做到专户管理、专账核算、封闭运行，不得以任何理由截留、挤占和挪用救助补助资金，做到资金及经费到位及时、专款专用。

（三）严格程序，保证工作质量。各镇、街道要按照新的标准，及时开展困难家庭收入核算，严格落实入户调查、家庭经济状况核对、民主评议和公示制度，精准测算补助资金；明确每个时间节点的责任人，确保核查不落一户，申请、审核、确认程序规范，救助档案完整。区民政局要做到工作程序规范、保障对象准确、补差确定合理、档案资料齐全，确保所有低保对象补助资金及时足额发放到位。

（四）强化宣传，注重工作实效。结合社会救助城乡统筹工作的开展，加大宣传力度，提高社会救助城乡统筹政策的知晓度、群众受益的满意度和政策执行的公信度。注重面向基层干部群众，面向低保对象，综合运用广播、电视、报刊等传统媒体和微信、微博等新媒体，开展丰富多彩的宣传活动，扩大宣传效果，使低保政策和城乡统筹工作家喻户晓、深入人心。

（五）加强监督，严肃工作纪律。区民政局、各镇要设立监督举报电话，主动受理群众来信来访，对于群众反映和举报的问题及时核查和处理，确保社会救助城乡统筹政策能公平公正推行。区财政局、审计局、民政局等部门要组成社会救助城乡统筹工作督导组，加强对社会救助城乡统筹工作开展情况的监督检查，发现问题及时协调解决，对违纪违规行为按规定追究相关责任人责任。
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