







 东纺办字〔2022〕15号


鄂尔多斯市东胜区纺织街道办事处关于进一步推进生活垃圾分类工作实施方案

党群服务中心、各社区、室、所、办、站：
为贯彻落实《住房和城乡建设部等部门印发<关于进一步推进生活垃圾分类工作的若干意见＞的通知》（建城（2020〕93号）、《内蒙古自治区住房和城乡建设厅等部门印发，<关于进一步推进生活垃圾分类工作的实施意见＞的通知》（内建管〔2021〕122号）、《鄂尔多斯市关于进一步推进生活垃圾分类工作实施方案》（鄂垃圾分类办〔2022〕1号）和《鄂尔多斯市东胜区关于进一步推进生活垃圾分类工作实施方案》（东垃圾分类办〔2022〕1号）文件精神，进一步推进我街道生活垃圾分类工作，特制定本方案。
1、 总体要求
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平生态文明思想，全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，深入落实习近平总书记对内蒙古的重要指示批示精神，按照自治区党委政府、市委市政府和区委区政府决策部署，坚持以人民为中心的发展思想，落实新发展理念，按照高质量发展要求，坚持党建引领，坚持共建共治共享，坚持科学管理绿色发展、党政推动全民参与、示范引领持续推进、制度保障长效管理、因地制宜城乡统筹的基本原则，深入推进生活垃圾分类工作。
2、 目标任务
纺织街道办事处5个社区35个成型小区：
便民社区包括8个小区：馨雅如、阳光水岸、金园小区、水保小区、碧朗园翠朗园、伊欢南区、鑫磊佳苑、鄂绒公寓楼
三台基社区包括3个小区：鄂绒三栋楼、鄂绒五栋楼、金鹰万佳
南湖社区包括7个小区：好佳明苑、滨河佳苑、君泰华府、大磊小区、好佳明苑移民小区、西川小区、滨河佳苑公寓
曙光社区包括8个小区：奥林花园A区、奥林花园B区、天誉国宝、滨河名邸、华研水岸国际、华研水岸华城、水岸公馆、华研观湖公寓
兴业社区包括9个小区：天誉丽景湾、华研生活小区、白领公寓1.2.3号楼、白领公寓6号楼、白领华庭、东赫星城、水岸金湾、白领公寓4号楼公寓、白领瑞嘉
到2022年底，纺织街道办事处5个社区35个成型小区要实现生活垃圾分类全覆盖，生活垃圾资源化利用率达到10％以上，构建生活垃圾分类智慧化管理框架。进一步完善街道的生活垃圾分类工作。   
到2023年底，5个社区基本建立符合分类要求的生活垃圾收集、运输、处理系统，生活垃圾资源化利用率达到15％以上。
到2024年底，5个社区进一步完善生活垃圾分类收集、运输、处理系统，生活垃圾资源化利用率达到25％以上。
到2025年底，5个社区基本建成生活垃圾分类收集、运输、处理系统，居民普遍形成生活垃圾分类习惯，生活垃圾资源化利用率达到35％以上。
3、 重点任务
    （一）加强体制机制建设
街道层面由东胜区纺织街道办事处生活垃圾分类工作领导小组负责统筹协调全街道生活垃圾分类工作，每月定期组织召开会议，成立分类专班，各社区书记每月在会上汇报工作推进过程中的所遇到的难点，专班小组研究各社区针对难点的解决方案，建立年度工作计划；建立成效评估制度并有效执行；建立生活垃圾分类常态化执法检查机制并有效执行，推动生活垃圾分类法治化、规范化管理；建立公共机构生活垃圾工作机制并有效实施。各社区要成立工作机构、建立工作机制、制定工作方案并组织实施，本方案以下列出的各专项任务均需各社区负责推进并持续落实，以下各任务中不再列出。
（二）加强分类投放管理
1． 合理布置分类投放设施
街道参照《生活垃圾分类标志》( GB / T 19095-2019)、《内蒙古自治区城镇生活垃圾分类工作指导意见》和《鄂尔多斯市生活垃圾分类指南（2020年版）》，合理确定分类类别，在区别“有害垃圾、可回收物、厨余垃圾和其他垃圾”四分类的基础上，可因地制宜的细化和增加园林绿化垃圾、大件垃圾（废弃家具、废弃大型家电等）、快递包装废弃物、废旧电池、塑料垃圾等类别；设置统一规范、清晰醒目的生活垃圾分类标志。
2． 落实分类投放管理责任人制度
机关、企业事业单位、社会团体及其他组织的办公和生产经营场所，由本单位负责；实行物业管理的居住区，由物业服务企业负责；未实行物业管理的居住区，业主自行管理的由业主委员会负责，单位自行管理的居住区、由单位负责；没有业主委员会、物业服务企业和单位管理的居住区、由社区负责；超市、体育馆、公园、广场等公共场所、由经营单位或管理单位负责；建设工程的施工场所，由建设单位负责；公路、城市道路等附属设施，由清扫保洁单位负责；河湖及其管理范围，由河湖管理单位负责。按照前款规定无法确定管理责任人的，由所在地社区管理。
生活垃圾分类投放管理责任人负责建立生活垃圾分类投放日常管理制度，并公告不同类别生活垃圾的投放时间、地点、方式等；开展生活垃圾分类知识宣传，普及分类投放知识；按照分类标准和实际需要设置生活垃圾分类收集点位、收集容器、设施，并保持分类收集容器、设施完好、整洁、美观，出现破旧、污损或者数量不足的，及时维修、更换、清洗或者补设；引导、监督单位和个人分类投放生活垃圾；对不按照规定分类投放生活垃圾，劝阻或者制止无效的，及时向城管执法局或街道办事处报告；将分类投放的生活垃圾交由符合规定的单位分类收集、运输。（各社区要运用网格化管理手段对投放管理责任人进行属地管理）。
    （三）加强宣传引导
各社区主要负责同志亲自推动工作，每月定期检查生活垃圾分类工作；每季度在全街道范围内开展生活垃圾分类主题宣传活动；密切结合节能宣传周、世界环境日等节日，营造良好舆论氛围；各社区密切联系群众、开展入户宣传活动；积极调动社区志愿者、社会组织、社会工作者、市场主体等社会力量参与生活垃圾分类，组织开展志愿服务活动和公益活动。
 （四）加强基层组织建设和社区治理
以生活垃圾分类为载体，推动基层治理体系和治理能力建设。街道配合建立健全党建引领的区、街道、社区党组织三级联动机制;配合结合垃圾分类工作推动基层治理体系和治理能力建设，定期组织党员和干部参与垃圾分类、有效服务群众；街道将垃圾分类纳入居民自治制度，定期开展民主协商研究垃圾分类工作，积极推行群众自我管理、自我服务、自我教育、自我监督。
4、 保障措施
（1） 加强组织领导。生活垃圾分类领导小组实行工作例会制度，工作会议由组长、副组长召集，每月召开一次，必要时邀请其他有关部门参加。各社区要按照组建工作专班的要求，抽调工作能力强、业务水平高的工作人员到各工作小组专职开展此项工作。要进一步加强协调配合，形成合力，切实履行主体职责，进一步完善本街道生活垃圾分类工作制度，明确内部管理岗位和职责，共同推进生活垃圾分类工作。
（2） [bookmark: _GoBack]形成长效机制。贯彻落实环境保护法、固体废物污染环境防治法、清洁生产促进法、循环经济促进法和自治区城乡生活垃圾管理条例等相关法律法规规定，健全生活垃圾分类管理制度。加快推进街道生活垃圾分类收运处理设施建设。严格落实国家对资源综合利用的税收优惠政策，鼓励企业投资生活垃圾、建筑垃圾等资源化和再生产品应用项目、出台相关市场推广引导机制，促进低值可回收物回收。  
（3） 创新体制机制。鼓励社会资本参与生活垃圾分类收集、运输和处理，积极探索政府和社会资本合作、特许经营、承包经营、租赁经营以及政府购买服务等路径，引入专业化服务公司。加快智慧城市建设，通过“互联网＋”等模式提升垃圾分类回收整体水平。加快补齐生活垃圾分类和处理设施短板，提升分类回收和处理水平。进一步深化城市管理执法体制改革，将生活
垃圾分类由引导、鼓励逐步过度至强制分类。


鄂尔多斯市东胜区纺织街道办事处
                         2022年9月30日 
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