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鄂尔多斯市东胜区诃额伦街道办事处关于

成立街道消防安全服务中心的通知

各社区、科室：

为全面落实消防安全责任制，切实加强消防安全工作，有效遏制火灾事故，尤其是群死群伤火灾事故的发生，根据“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”的要求和“谁分管，谁负责”及“属地管理”的原则，经我街道研究决定成立诃额伦街道消防安全服务中心，具体如下：

一、诃额伦街道办事处消防安全服务工作领导小组：

组  长：苏  鹏  诃额伦街道党工委书记

副组长：刘云峰  诃额伦街道党工委副书记、政法委员

         屈  飞  诃额伦街道武装部长、办事处副主

 成  员：苗文华  诃额伦街道平安建设办主任            
         白  亮  诃额伦街道赛罕社区书记
         袁  欢  诃额伦街道都兰社区书记
         张瑞芳  诃额伦街道易兴社区书记
         李  星  诃额伦街道伊煤社区书记
         贾义勇  诃额伦街道昭君社区书记
         苏金凤  诃额伦街道家园社区书记
         刘  峰  诃额伦街道营盘壕社区书记
         杨  荣  诃额伦街道消防干事
街道消防安全服务中心下设办公室，办公室主任由武装部长屈飞同志兼任，我街道平安建设办协助消防领导小组办公室协调联络工作。（联络员：苗文华，具体负责日常的协调和业务相关工作。消防安全领导小组电话：0477-8570926)

二、主要工作任务：

在我街道党工委直接领导下负责全我街道办事处消防工作的统一指挥和综合协调，按照“预防为主，防消结合”的方针，认真组织我街道开展消防安全工作，提高抗御火灾的综合能力，防止火灾事故，减少火灾损失。主要任务是：

根据《消防法》的规定，指导各社区建立健全消防安全责任制。

督促和指导各社区将消防工作纳入年度工作计划。

组织各社区贯彻落实国家消防法律法规和中央、省、市关于消防工作的命令指示，发动全社会和广大群众做好消防安全工作，推动消防工作社会化。

组织对各社区、辖区企业单位及其消防安全责任人履行消防安全职责情况进行考评，评选消防安全工作先进单位和个人。

督促辖区企业履行消防安全职责，抓好本部门、本系统、本行业的消防安全工作，完成我街道消防安全工作任务。

监督各各村、辖区企业单位落实消防经费。完善消防基础设施建设、购置消防装备、建设多种形式消防队伍。       

（七）组织开展消防宣传教育工作，提高公民的消防安全意识，普及消防安全常识。

（八）组织开展各类消防安全检查，督促整改火灾隐患。

（九）配合上级公安，消防救援、应急管理以及有关行政主管部门进行重大火灾事故和影响较恶劣的火火事故的调查。

（十）对不落实消防安全责任的单位成者个人，有权向共上级人民政府、上级主管部门和行政监察机关提出书面行政处理建议。

（十一）完成街道党工委交办的其他有关工作任务，及时研究解决消防工作中的重大问题。

三、主要职责：

（一）消防领导小组组长是消防安全工作第一责任人，全面负责本我街道的消防工作，定期主持召开消防安全工作会议，研究解决本我街道消防安全工作中的重大问题。

（二）分管消防安全工作负责人是消防安全具体负责人，协助消防领导小组组长负责本我街道消防安全日常工作。

（三）认真落实消防安全有关法律、法规和规定，健全我街道消防安全领导小组制度、明确职责，定期组织召开消防安全领导小组工作例会或消防安全工作会议，分析研判辖区消防安全形势，提出消防安全工作目标，组织制定消防安全工作计划，协调解决消防安全重大问题，部署落实消防安全工作。

（四）推动消防安全网格化工作机制。明确职能部门各社区干部网格化责任，确保完成年度消防安全工作目标任务。

（五）针对辖区消防安全工作中存在的突出同题，适时组织开展消防安全专项整治，对辖区重领域、重点行业系统、“三合一”场所、居住出租房、劳动密集型企业等火灾易发领域和场所实施常态化的消防安全隐患排查整治。

（六）建立健全联合执法机制，对拒不整改火灾隐患或存在较为严重火灾隐患且一时难以整改的场所，开展联合执法，同时通过媒体曝光，接受社会监督。

（七）在重要活动、重大节日或火灾多发时期，组织综治，安监、公安、市场监管等单位开展联合检查，加强火灾防范措施。    

（八）负责组织制定火灾事故应急预案，并定期组开展应急演练。

（九）组织开展多种形式的消防宣传教育，切实增强全民消防安全意识。

（十）辖区遇发生火灾事故时，应及时赶赴现场，组织施救，负责组织或协助相关单位做好事故调查和善后工作，并及时向上级报告事故及事故处置情况。
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