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鄂尔多斯市东胜区诃额伦街道办事处关于印发《诃额伦街道办事处安全生产“大宣讲”

活动方案》的通知
街道各科室、社区：
    根据鄂尔多斯市东胜区安全生产委员会办公室关于印发《东胜区安全生产“大宣讲”活动方案》的通（东安办发〔2024〕7号）要求，现将《诃额伦街道办事处2024年安全生产“大宣讲”活动方案》印发你们，请认真抓好贯彻落实。

                 鄂尔多斯市东胜区安全生产委员会办公室

                             2024年1月23日

诃额伦街道办事处安全生产“大宣讲”

活动方案

    为深入学习贯彻党的二十大精神和习近平总书记关于安全生产重要论述、重要指示批示精神，全面强化落实企业安全生产

主体责任，切实增强从根本上消除事故隐患的思想自觉、责任自

觉和行动自觉，街道主要领导深入重点监管企业开展专题宣讲，现将有关事宜通知如下：

    一、总体要求
    以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习宣

传贯彻习近平法治思想和安全生产重要论述精神，增强安

全生产工作的政治自觉和责任担当，坚持人民至上、生命至上，

增强风验意识、底线思维，以“时时放心不下”的责任感和如履

薄冰的紧迫感，抓实抓细安全生产工作，以实际行动坚定拥护“两

个确立”、坚决做到“两个维护”，把安全发展理念落实到我辖区经济社会发展各方面、全过程。要着力从根本上消除事故隐患、防控重大安全事故风险、遏制生产安全事故发生，提升辖区安全生产监管能力和依法行政水平，推进街道、社区压紧压实安全生产监管责任，企业严格落实安全生产主体责任，确保我辖区安全生产形势持续稳定向好。

    二、宣讲对象及时间

    2024年1月至12月,街道党政主要领导为主讲人，要提高政治站位，切实把思想和行动统一到习近平总书记关于安全生产的重要论述上来，落实落细《内蒙古自治区“管行业必须管安全管业务必须管安全管生产经营必须管安全”若干规定》，进一步压实责任，对本单位干部职工和重点监管企业从业人员全面开展安全生产“大宣讲”活动，宣讲内容围绕安全生产法律法规和各行业领域的安全生产防范重点、薄弱环节、应对措施、应急处置等安全常识宣传，增强全民安全意识，提高企业风险防范意识，深刻吸取岁末年初全国接连发生的化工、煤炭、消防、道路交通等行业典型事故经验教训，坚决杜绝生产安全事故发生，全力推进东胜区经济社会有序安全发展。

    三、宣讲内容
    （一）深入学习习近平总书记关于安全生产重要论述、重要

指示批示精神。

    （二）组织观看《生命重于泰山─学习习近平总书记关于安

全生产工作的重要论述》等警示教育专题片。开展警示教育活动，

梳理行业典型事故案例，深入开展讨论交流，认真对照反思检查，

切实吸取事故教训。

    （三）全面宣讲《中华人民共和国刑法修正案（十一）》、《中

华人民共和国行政复议法》（2023 年新修订）《中华人民共和国安全生产法》、《内蒙古自治区安全生产条例》、《内蒙古自治区“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”若干规定》、《地方党政领导干部安全生产责任制规定》、《内蒙古自治区党政领导干部安全生产责任制实施细则》、《关于进一步强化安全生产责任落实坚决防范遏制特重大事故的若干措施》的通知(国务院15条)、《关于进一步强化安全生产责任落实 坚决防范遏制重特大事故的意见》的通知(自治区 53 条)、鄂尔多斯市安全生产委员会关于印发贯彻落实国务院安委会安全生产十五条硬措施实施方案的通知(市 66 条）、《应急管理部关于进一步加强安全评价机构监管的指导意见》、《安全评价检测检验机构管理办法》（应急管理部 1 号令）等安全生产相关法律法规、行业部门法规规章和文件精神等内容。

    四、活动要求
    （一）街道党政主要领导要高度重视，全面安排部署，制定宣讲方案，专人负责组织，一把手负责宣讲，大力宣传报道成果，确保活动取得实效。

    （二）2024年街道党政主要负责人要深入重点监管企业完成2次专题宣讲。2月3日前至少开展1次专题宣讲，于2月4日整理好宣讲资料（议程或通知、学习记录、信息、签到表、学习材料、影像资料等等）报送至街道平安建设办。

    （三）组织街道、社区全体人员集中观看《生命重于泰山─学习习近平总书记关于安全生产工作的重要论述》等警示教育片并研讨。要求各社区监管企业组织全体职工集中观看《生命重于泰山─学习习近平总书记关于安全生产工作的重要论述》等警示教育片并研讨。

    （四）街道平安建设办、社区网格员人员要深入企业一线、车间班组，通过发放宣传海报、折页和张贴公告等形式宣传安全生产法律法规，增强企业风险防范意识，不断提升本质安全水平。

    （五）宣讲活动纳入2024年度科室、社区年终考核指标，街道不定期对各单位开展宣讲情况进行督查调度和抽查检查。街道平安建设办、各社区要及时总结和宣传安全生产大培训大宣讲的经验做法和实践成效，于2024年10月30日前将“大宣讲”活动全年总结及宣讲资料（议程或通知、学习记录、信息、签到表、学习材料、影像资料等）的纸件及电子版报送至街道平安建设办。

鄂尔多斯市东胜区诃额伦街道办事处           2024年1月23日印发



