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鄂尔多斯市东胜区罕台镇人民政府关于印发
《罕台镇河湖长制工作实施方案》

各村、社区，各办、中心、
现将《罕台镇河湖长制工作局：实施方案》印发给你们，请遵照实施。
                鄂尔多斯市东胜区罕台镇人民政府
                         2023年5月11日
罕台镇河湖长制工作实施方案
为深入推进水环境综合治理，促进罕台镇河道水环境质量的持续改善，镇党委、政府牢固树立“绿水青山就是金山银山”的发展理念，决定实施以“河湖长制”为核心，对全镇所有河道、湖泊及沟渠实行镇、村两级“河湖长制”管理，特制定本实施方案。
一、总体要求
(一)指导思想。全面贯彻落实党的十九大、二十大精神，深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话，紧紧围绕“四个全面”战略布局实施，牢固树立创新、协调、绿色、开放、共享发展理念，坚持问题导向，实施水岸同治、标本兼治、全民共治，以建设河畅、水清、岸绿、景美的“魅力罕台”为目标，持续深入推行河湖长制，构建责任明确、协调有序、监管有力、保护有效的河湖管理保护机制，为维护河湖健康生命、实现河湖功能永续利用提供制度保障。
(二)基本原则
一是坚持生态优先，绿色发展。牢固树立尊重自然、顺应自然、保护自然的理念，处理好河湖管理保护与开发利用的关系，强化规划约束，促进河湖休养生息，维护河湖生态功能，打造河湖生态景观。
二是坚持党政主导，分级负责。建立健全以党政领导负责制为核心的市、镇、村一级河湖长制责任体系，明确河湖长职责，形成一级抓一级、层层抓落实。
三是坚持问题导向，因地制宜。立足不同地区不同河湖实际，统筹上下游、左右做到一河湖一档、一河湖一策，解决好河湖管理保护中的突出问题啡
四是坚持依法管理，严格执法。用法治思维和法治方式引领规范河湖管理各项工作，建立健全河湖管理与执法机制，提升河湖管理执法水平
五是坚持强化监督、严格考核。建立严格的河湖管理保护监督考核和责任追究机制，拓宽公众参与渠道，营造全社会关心和保护河湖的良好氛围。
(三)总体目标
完善镇村两级河湖长制体系，覆盖全镇河流。经过几年的努力，全镇流入河湖主要水污染物排放总量明显下降，河湖水环境明显改善，饮用水水源地水质全面达标，黑臭河、黑臭湖基本清除，河湖面积增加、功能不退化，人民群众满意度明显提高;建立河湖长效管护机制，有管护机构、有管护职责、有经费渠道、有管护标准、有考核制度
河流管护目标:河流水生态底改善。到2023年，水功能区水质达标率提高到95%以上，完成河道管护空间规定和水域岸线登记工作;达到“河畅水清、岸绿、景美。
二、基本原则
(一）统筹兼顾，分步实施。对于河道率先实行“河湖长制”，对其它河道要加快治理步伐、治理一条纳入一条。
(二)统一组织，分级负责。按照河道功能、所经地域和分级管理的原则，分级设置“河湖长”，将水生态环境管理责任逐级落实，形成管理明确、目标任务明确、下一级河湖长对上一级河湖长负责的河道水生态环境管理体系。
(三)属地管理，镇级考核。“河湖长制”采取属地管理的原测，实行行政首长负责制，由镇“河湖长制”领导小组集中考核。考核采用定期考核、日常抽查和社会监督相结合的方式，考核结果与干部实绩挂钩，并纳入各村综合考核。
(四)建管并举，强化管理。已列入综合治理计划的河道要加快推进工程建设；对尚未治理的河道要尽快安排综合治理。要建立河道水环境长效管理机制，巩固工程治理成果。
(五)上下联动，协调配合。镇、村要统筹联动，搞好协调配合，形成工作合力，建立起横向到边、纵向到底的河道水环境治理和管护工作机制。
三、工作目标
到2023年底，全镇河道实现“河湖长制”全覆盖，初步建立责任明确、制度健全、规范有序的河道水生态环境管理机制。纳入河湖长制管理的河道、沟渠基本消除黑臭，实现“水清”、“岸绿”的治理目标。堤岸、水面干净整洁，违法、违章占用、破坏河道的行为得到全面禁止。到2023年底，全镇河道实现“河畅、水清、岸绿、景美”的治理目标。
四、主要任务
(一)加强水环境综合治理和绿化景观建设。在提升河道行洪排涝能力的同时，有计划开展河道疏挖治理、加大河道水生态环境治理力度，通过生态护坡、沿河绿化，改善、修复两岸生态环境，建设集防洪排涝、水清岸绿于一体的河道风景带。结合全镇总体规划，加大河道堤、岸防护林管护力度。逐步建设沿河生态景观带。
(二)加强截污治污工作。继续推进河道水环境综合治理工程建设，将河道截污、污水处理厂管网建设有机结合，深入开展入河排污口整治，彻底封堵入河排污口，修建截污管道，全面实现截污纳管、雨污分流，有效控制河道水体污染。加强村镇污水处理、坑塘整治、点源污染控制，改善农村水环境。进一步完善污水收集、处理系统，使污水得到充分回收、有效处理和合理利用。
(三)加强河道水体循环和水质保护。鼓励合理利用再生水、雨洪水等非常规水资源，实施河湖补水。制定水体循环调度、运行和管理制度。严格水功能区监督管理，建立水环境质量考核评价机制，加强对边界断面、入河排污口及污水处理厂的监督监测。严格入河排污口审批和管理，落实入河排污口设置论证制度，原则上不再受理新建入河排污口的申请和审批。
(四)加强河道堤岸水面保洁。按照属地管理原则，加强河道环境卫生日常管理，
做到河道水面洁净，无漂浮物、浮苹和水草等垃圾；堤防和滩地干净整洁无杂物，垃圾清理处理及时；台阶、护栏等堤岸设施保持完整。加强水环境养护队伍建设，建立日常养护队伍，提高养护水平。
(五)加强日常巡视检查。建立健全河道巡视检查管理体系，制定和完善奖惩制
度，强化河道巡视检查分级负责、密切配合的工作机制。实现河道巡视检查“全方位、网格化”管理。
(六)加强违章行为管理和违章建筑清理。落实属地管理责任制，建立联动机制。发现违章行为，要及时进行处理，坚决遏制在河道管理范围内违章建房（厂）、取土、侵占河道、葬坟等违法、违章行为。结合河道工程建设、新农村建设和农业产业结构调整，逐步清理违章建筑，实现河道管理规范有序，保障河道功能正常发挥。
五、实施步骤
(一)宣传动员。2023年5月至6月，做好宣传发动工作，全面深入宣传实施“河湖长制”管理的重大意义。开展镇、村两级级业务培训，进一步明确各级河湖长、河湖长单位的工作职责，部署年度“河湖长制”管理工作的重点内容和要求。
(二)调查摸底。2023年6月至7月，通过现状调查、实地走访等形式，摸清每条河道的基本概况、水质、排污口、水环境等情况，建立“一河一档”。并结合每条河道实际和现状，研究制定不同的污染源治理、河道疏浚和整治、河道保洁等方案，做到每条河道要形成一本图文并茂的河湖长制管理“一河一策”方案。
(三)综合治理。2023年8月起，同时启动镇、村两级河道综合治理，各级河湖长、河湖长联系单位按照“一河一策”方案开展以“堵、疏、清、拆”为措施的河道综合治理，其中堵，对各入河排污口实行截污分流或封堵措施，严禁污水入河道；疏，对河道进行疏挖与连通整治，确保河水“引得进、流得动、排得出”，保障河道畅通；清，对河道水面漂浮物、浮萍和水草等垃圾杂物进行清理，确保河道水面清洁；拆，加大对河道管理范围内阻水渔具、埂坝、违章建筑物的拆除执法力度，保障河道行洪安全。
(四)验收考核。2023年12月，开展镇、村两级河道的验收考核，考核结果将向社会进行公布，并作为镇政府年终考核重要指标之一。
（五)逐步完善。要创造性地开展“河湖长制”管理的各项工作，积极探索和总结行之有效的工作策略，不断丰富和完善“河湖长制”管理的内容和方法，不断完善“河湖长制”管理的体制机制，积极扩大水污染防治的工作成效。
六、工作措施
(一)强化工作措施，健全组织，落实责任。
对全镇河道推行“河湖长制”管理是深入推进我镇水环境综合治理的一项全新的举措，镇政府决定成立以书记为总河长、镇长为副总河长的罕台镇河湖长制工作领导小组，领导小组下设办公室，办公室设在镇河长办，负责“河湖长制”工作的部署、督办、检查、考核。镇河长办作为“河湖长制”工作牵头单位，在镇河湖长制工作领导小组的领导下，与市级联系单位一道做好全镇“河湖长制”管理工作。
(二)强化部门协调，齐抓共管，务求实效。
各有关部门要按照各自的分工，各负其责、密切配合，协同推进“河湖长制”管理工作。
(三)强化宣传教育，全民参与，营造氛围。
要围绕“整治水环境人人参与，保护水环境代代受益”主题，精心组织，认真策划，创新形式，充分利用网络等新闻媒体，进行水环境整治宣传，大力营造治水宣传的浓厚氛围，不断提升村民全员治水、全域保水、全民护水的意识。
(四)强化监督检查，严格考核，确保成效。
镇河湖长制工作领导小组办公室要按照“月通报、季考核、年总评＂的要求，制定内容详实、操作性强的河湖长制考核管理办法，严格运用考核结果，实施责任追究。村级河道由镇级河湖长办组织考核，考核结果纳入村级干部绩效工资考核内容。
七、成立领导小组
总 河 长：王  志  党委书记
副总河长：刘世文  党委副书记、镇长
镇级河长：苏永杰	 镇人大主席
王溢涛	 副书记
王鹏飞	 武装部长
温  彪	 副镇长
贺晓雄	 副镇长
杨保明	 副镇长
刘苏娅	 副镇长
任占厚	 党群服务中心副主任
村级河长：奥文权  布日都梁村党支部书记
张在宽  查干布拉格村党支部书记
刘永军  罕台村党总支书记
杜万义  撖家塔村党总支书记
[bookmark: _GoBack]李铁锁  九成宫村党总支书记
刘正东  色连村党支部书记
贾玉珍  永胜村党总支书记
贺  璐  灶火壕村党支部书记
河长办：  白永军  乡村振兴办公室负责人
屈卫东  水务干事
柴  军  农牧干事
高  乐  林业干事
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