东交政发﹝2023﹞5号

鄂尔多斯市东胜区交通街道办事处关于印发《2023年度“安全生产月”活动方案》的通知
各社区、辖区各企业：

按照东胜区安全生产委员会办公室《2023年东胜区“安全生产月”活动方案》的通知（东安办发〔2023〕54号），现制定《交通街道办事处2023年全国“安全生产月”活动方案》，请结合实际认真抓好贯彻落实。

鄂尔多斯市东胜区交通街道办事处

2023年6月1日
交通街道办事处2023年全国“安全生产月”

活动方案
总体思路

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入宣传贯彻党的二十大精神和习近平总书记关于安全生产重要论述，坚持人民至上、生命至上，统筹发展和安全，坚持安全第一、预防为主，持续树牢安全红线意识，推动安全生产责任落实，切实提高风险隐患排查整改质量，切实提升发现问题和解决问题的强烈意愿和能力水平，以“人人讲安全、个个会应急”为重点策划活动内容，以线上线下活动相结合的形式开展第22个全国“安全生产月”活动，进一步提升全社会安全意识和避险逃生能力。

二、活动主题

人人讲安全、个个会应急。

三、交通街道“安全生产月”活动主要内容
2023年东胜区“安全生产月”活动将于6月1日至30日在东胜区范围内统一开展，各社区及辖区企业要紧密结合实际，广泛深入开展“安全生产月”各项活动。

深入开展“安全生产月”活动启动仪式和“6·16”集中宣传咨询日活动。安全生产月期间，街道组织社区及辖区企业举办“安全生产月启动仪式”，各社区结合阵地活动开展辖区安全生产宣传活动；6月16日，参加东胜区安委办组织开展的“安全宣传咨询日”现场集中活动。
深入开展安全宣传“五进”活动。各社区通过网格入户、居民微信群转发安全宣传信息、宣传栏张贴宣传海报以及与辖区单位共同开展宣传活动的形式，实施安全生产宣传“五进”活动。通过倡导群众参与“人人讲安全 个个会应急”网络知识竞赛、线上“逃生演练训练营”活动，形成全媒体、矩阵式、立体化宣传格局，切实提升公众安全意识和应急处置能力。
深入开展应急安全实战练兵活动。街道社区及辖区企业开展消防、逃生、防洪防汛等应急救援演练活动；发放防灾减灾、安全生产、《中华人民共和国安全生产法》《内蒙古自治区安全生产条例》等宣传材料；通过电子显示屏以及户外显示屏进行安全生产宣传活动。 

深入开展安全生产警示教育活动。社区、企业在安全生产月期间集中组织群众及单位职工进行安全生产法律法规普及学习活动，开展安全生产、消防、防灾减灾等各类讲座；播放安全生产教育纪录片、警示片，提高企业安全管理意识和群众安全防范意识。

深入开展安全隐患排查整治活动。按照东胜区重大事故隐患专项排查整治2023行动要求，在辖区内开展住宅小区安全隐患排查、商业综合体自查等检查督查工作，进一步强化落实辖区企业主要负责人安全生产责任。

四、工作要求

（一）高度重视，精心组织。各社区、企业要将“安全生产月”和“东胜区重大事故隐患专项排查整治2023行动”活动纳入重点工作范畴，辖区企业要落实好企业主要负责人安全生产责任，将安全生产工作摆在突出位置，时时刻刻抓安全，各社区要按照网格化管理，切实开展好隐患排查和检查工作，推动辖区安全稳定生产生活。
（二）大力宣传，营造氛围。各社区联系辖区企业单位迅速开展安全生产宣传活动，利用阵地活动、线上参与竞赛答题、进行快手APP关注“逃生演练训练营”等全国性安全生产线上宣传活动，动员干部群众参与到安全生产月活动当中，增强活动影响力、感染力。
（三）注重创新，务求实效。要把“安全生产月”系列宣传活动和辖区安全隐患排查工作相结合，与辖区防洪防汛工作相结合，与落实燃气专项整治工作相结合，创新工作举措，因地制宜开展好宣传活动，推动防范化解重大风险，促进辖区安全生产水平提升。

各社区于7月1日前将“安全生产月”活动图片及信息发送至街道安全生产工作群。
