








东林办发〔2023〕9号

鄂尔多斯市东胜区林荫街道办事处关于印发
《第35个爱国卫生月活动方案》的通知

各社区,各科室：
现将《东胜区林荫街道办事处第35个爱国卫生月活动方案》印发给你们，请立即组织实施，强化工作措施，抓好责任落实。

鄂尔多斯市东胜区林荫街道办事处
2023年4月21日
东胜区林荫街道办事处第35个
爱国卫生月活动方案

今年4月是第35个爱国卫生月。为深入贯彻落实党的二十大精神和习近平总书记在爱国卫生运动开展70周年之际作出的重要指示精神以及《国务院关于深入开展爱国卫生运动的意见》(国发〔2020〕15号)要求，按照区爱卫办的文件精神，决定开展第35个爱国卫生月活动。为确保此次活动有序开展并取得实效，特制订本方案。
一、活动主题
宜居靓家园 健康新生活
二、活动内容
(一)结合实际开展多种形式的宣讲活动，把此次爱国卫生月活动宣传到基层群众。一是充分利用线上线下各类新闻媒体提升宣传的针对性、实效性，广泛开展爱国卫生运动宣传报道;要加强爱国卫生运动有关政策解读和舆论引导，使各行各业和广大人民群众主动参与到爱国卫生运动中来，营造全社会关心关注、参与爱国卫生运动的浓厚氛围。二是各社区要因地制宜建设爱国卫生宣教阵地，弘扬爱国卫生运动新风尚，服务群众、发动群众，提升群众的获得感、体验感和满意度。
(二)开展“筑牢两个理念，培育健康新生活”活动。一是要结合社区实际，围绕活动主题开展形式新颖、内容活泼的卫生健康知识讲座及活动。二是抓住春季天气变暖、群众户外活动增多的时机，通过组织专家和志愿者进社区、进学校、进企业等进行宣讲，传播健康生活方式，积极营造有益于健康的社会环境，动员群众走向户外，愉悦身心促进健康。三是春季是新冠病毒感染、流感等呼吸道传染病和肠道传染病的高发季节，要广泛开展相关传染性疾病的科普宣传，及时准确将健康知识传播到每个单位、家庭和个人，进一步提高群众自我保健意识和能力。引导广大群众牢固树立健康“第一责任人”理念。鼓励和引导群众做好个人防护，继续坚持常通风、勤洗手、少聚集、戴口罩等良好卫生习惯，养成合理膳食、适量运动、戒烟限酒、心理平衡的健康生活方式，将健康理念转化为健康行为，提升健康水平。五是在爱国卫生月期间，我街道组织开展内容丰富、形式多样、特色突出、贴近群众的健康主题活动(如健康徒步或知识竞赛等)，进一步将节点性活动与经常性活动相结合，常态化开展爱国卫生运动。
(三)开展“强化三个重点，打造宜居靓家园”为重点的城乡人居环境改善活动。各社区要以巩固国家卫生城市创建成果，迎接新一周期国家卫生城市复审，建设健康东胜为契机。一要在全辖区范围内集中开展一次环境卫生的大清理、大扫除、大整治全面改善人居环境，加强日常卫生保洁，建立健全卫生保洁制度。切实落实常通风、戴口罩等疫情防控措施，完善洗手设施，规范、常态、科学开展消毒消杀。二要进一步创新动员方式，采取发倡议书、微信动员等形式，发动群众开展大扫除、大清洁活动，保持居家和个人卫生。三要抓重点，春季是病媒生物孳生繁殖的重要时段也是做好病媒生物防制的有利时机。根据传染病流行规律，适时实施统一灭蚊、灭蝇、灭鼠、灭蟑活动，重点开展好春季城镇集中灭鼠工作，防止鼠疫等疾病传播流行。四要坚持预防为主，采取群众运动与专业队伍相结合的方式，督促各老旧小区、建筑工地、环卫设施、地下空间等重点场所，以及公共绿地、旅游景点、大型商体等人群集中活动场所的日常防制工作，组织专业病媒防制队伍开展病媒生物消杀工作，同时发动各类场所开展以清垃圾、去积水、堵鼠洞为主要内容的环境治理，从源头上铲除病媒生物孳生地，降低病媒生物密度，有效预防媒介疾病发生。
三、活动要求
(一)加强组织领导。办事处及各社区要围绕活动主题，切实加强对爱国卫生月活动的组织领导、统筹协调、周密部署，做好各项活动的组织发动、服务指导和检查推进，达到以月促年的目的，加快落实新时代爱国卫生各项重点工作任务。爱卫月活动按照惯例依然持续开展至5月20日。
(二)强化联动。各成员单位要各司其职,主动协调配合,强化行业管理，认真落实各项活动安排，协助做好街道爱国卫生各项工作，推动有关工作任务落实落地。
(三)加大督查通报。街道要组织开展爱国卫生月督导检查，对措施得当、效果显著的社区进行表扬，对工作措施落实不力的要通报，并督促整改，确保活动真正取得实效，并建立月通报制度。
[bookmark: _GoBack](四)总结推广经验。请各社区及时提炼活动中的典型经验、亮点、特色做法、工作成效等，并分别于4月27日前和5月17日前将活动开展情况及成效和图片报送至街道。






























鄂尔多斯市东胜区林荫街道办事处             2023年4月21日印发
