东民政报〔2022〕5号                     签发人: 韩 啸

鄂尔多斯市东胜区民族街道办事处2022年防灾减灾宣传周活动总结
东胜区减灾委员会办公室：
《民族街道办事处2022年防灾减灾宣传周活动总结》已拟妥，现随文呈报，请审阅。

鄂尔多斯市东胜区民族街道办事处

                            2022年5月20日

民族街道办事处2022年防灾减灾

宣传周活动总结

今年5月12日，是我国第14个防灾减灾日，5月7日至5月13日为防灾减灾宣传周，其主题为“减轻灾害风险，守护美好家园”。我街道的防灾减灾工作在上级部门的正确领导下，认真贯彻自治区文件指示精神，加快防灾减灾进街道步伐，坚持为民分忧、为民谋利的原则，增强全民防灾减灾的意识，减少灾害造成的损失，保护人民生命财产安全，维护社会稳定，构建和谐社会，现将工作总结如下:

一、领导高度重视，组织机构健全

    我街道办事处党工委高度重视基层应急能力建设工作，精心策划，认真组织，制订街道防灾减灾宣传活动方案。活动期间办事处与各村、社区及辖区单位协调配合，将宣传活动有声有色地展开。

    二、开展丰富多彩的防灾减灾活动，提高灾害应对能力

　　为增强辖区居民群众防灾减灾意识，提高居民应急避险潜力，广泛普及各类灾害基本知识，我街道用心开展了丰富多彩的防灾减灾宣传教育活动，收到了良好的效果，具体汇报如下:

　　(一)开展防灾减灾宣传周活动。充分利用广播、网络，全方位、多角度地做好防灾减灾宣传工作。5月7日开始各村社区分别利用单位和辖区企业电子显示屏滚动播放防灾减灾公益广告、标语、视频等。5月10日永兴社区联合辖区那日松幼儿园进行消防安全讲座和防震逃生演练；同日下午，新建社区联合鸿波小学组织学生开展应急疏散演练；5月11日上午陈家渠社区邀请共建单位鄂尔多斯农商银行锦绣支行以及辖区物业与居民代表一起学习防震减灾知识，同时通过宣传标语等多种形式积极向广大辖区居民宣传普及防灾减灾知识与构建安全防线的重要性。5月18日乌兰社区联合科技馆在辖区举办科技知识宣传及防灾减灾宣传。活动中给居民们发放防灾减灾产宣传资料，营造全社会人人关心和重视防灾减灾的良好氛围，进一步加大防灾减灾宣教力度，全面提高全民安全素质。利用横幅标语、现场培训、咨询、散发宣传资料等形式，向辖区企业职工和辖区居民宣传了防灾减灾、自救互救等安全常识更加深入人心 。增强辖区居民的减灾意识，普及防灾减灾知识技能。街道在各社、村开展防灾减灾宣传，发放宣传资料，把5月12日“防灾减灾日”作为“街道防灾减灾宣传日”，使辖区居民了解防灾减灾的好处，增强居民防灾减灾的自觉性。

　　(二)用心查找防灾减灾薄弱环节。活动期间，我街道工作人员对辖区住宅小区的水、电、消防、建筑等设施进行了隐患排查，以突出“减轻灾害风险，守护美好家园”为主题，在显著位置张贴海报，提高防灾减灾意识，确保辖区企业和居民生活的正常开展。

　　(三)用心探索防灾减灾长效机制，做到防患于未然。完善应急预案，加强实战演练，定期清查储备应急物资，建立长期有效的机制，一旦灾害发生，保证做到紧张有序、灵活有效的应对，确保广大职工和人民群众的生命安全和环境安全。

今年街道的防灾减灾活动，以习近平总书记关于防灾减灾救灾和应急管理重要论述精神为指导，以最大限度减少人员伤亡和财产损失为目标。透过开展防灾减灾活动，有效地改善了防灾减灾管理机制，使我辖区居民的自我保护意识和潜力得到了提高，维护辖区安全稳定，达到了活动的目的，并收到了良好效果。此次宣传共计发放宣传资料500余份，宣传礼品500余份。在今后的工作中，我们街道将继往开来，与时俱进，进一步做好辖区的防灾减灾工作。
附件：民族街道办事处防灾减灾宣传照片
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