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鄂尔多斯市东胜区民族街道办事处

2022年“安全生产月”活动总结的报告
东胜区应急管理局：

《民族街道办事处2022年“安全生产月”活动总结》已拟妥，现随文呈报，请审阅。

                     鄂尔多斯市东胜区民族街道办事处

                            2022年7月1日

民族街道办事处2022年“安全生产月”

活动总结
为了深入贯彻习近平总书记关于安全生产工作的重要论述，全面贯彻落实《全国安全生产专项整治三年行动计划》（国务院安委会）、《推进安全宣传“五进”工作方案》（国务院安委办和应急部）、《中共中央国务院关于推进安全生产领域改革发展的意见》、《内蒙古自治区党委 自治区人民政府关于进一步加强安全生产工作的决定》、《内蒙古自治区安全生产条例》、《地方党政领导干部安全生产责任制规定》（国务院）、《内蒙古自治区地方党政领导责任制规定实施细则》等精神，进一步加大安全生产宣传工作力度，牢固树立安全发展理念，推动企业安全生产主体责任落实，全面提高全民安全素质，营造全社会人人关心和重视安全生产的良好氛围，推动街道安全生产形势持续稳定向好，结合街道实际以“遵守安全生产法，当好第一责任人”为主题，开展了内容新颖形式多样、社会广泛参与的宣传教育活动。现将安全生产月活动总结如下：
    一、领导重视，部门配合，活动有声有色

党工委高度重视安全生产月活动，精心策划，认真组织，制订街道安全生产月活动方案，并迅速成立了安全生产月活动领导小组。6月2日，办事处主要领导召开了“安全生产月”动员部署专题会议，强调抓好“安全生产月”的重要性，使安全生产月活动做到有计划、有布置、有检查、有落实。活动期间办事处与各村、社区及辖区单位协调配合，将宣传活动有声有色地展开。
    二、广泛宣传、营造气氛，共同参与，提高安全意识

紧紧围绕“遵守安全生产法，当好第一责任人”这一主题，采取多种形式开展宣传教育活动，提高辖区全民安全意识。

（一）开展“安全生产月”启动仪式及社区开展的各项活动
  “安全生产月”活动期间，民族街道开展了丰富多彩，形式多样的宣传教育活动，各村社区各单位广泛参与，充分利用标语、宣传单、微信等形式，大力进行安全生产法律法规、安全生产技能知识等宣传教育，切实提高了辖区居民安全生产意识和安全水平。在街道、企业、社区、家庭等场所营造浓厚的安全生产宣传氛围。

6月2日上午，我街道召开了“安全生产月”动员及工作部署会议。6月2日民族街道走进陈家渠社区进行安全生产宣教活动。社区充分发挥多种宣传载体作用，在社区内外电子屏滚动播放，居民小区内悬挂安全生产、消防安全宣传横幅，使安全生产月活动开展的有声有色。干部们深刻认识导致事故发生的思想根源，牢固树立红线意识，进一步强化安全生产意识，切实做到警钟长鸣，为安全生产工作奠定坚实的基础。6月6日民族街道办事处联合东胜区第十一小学开展安全生产宣传教育“进学校”活动，为学生讲解了消防安全知识和自救自护能力，并进行消防应急演练。6月8日民族街道走进碾盘梁村向村民进行安全知识宣传，为居民讲解安全知识和如何应对突发事件。6月10日街道平安建设办联合社区网格员走进家庭进行消防安全知识宣传和讲解发生突发状况如何自救。6月16日民族街道办事处走进国电热电厂进行“进企业”活动，为企业职工讲解了安全生产法、教育职工树牢“人民至上、生命至上”的安全发展理念。同日下午，区安委办联合相关部门和企业开展集中宣传活动，通过线上线下相结合的宣传方式将活动开展的有声有色，在全区范围内营造了良好的社会宣传效应。6月17日民族街道组织全体领导干部学习《生命重于泰山——学习习近平总书记关于安全生产重要论述》电视专题片、新《中华人民共和国安全生产法》、安全生产十五条措施。为党的二十大胜利召开营造稳定的安全环境。
开展安全生产隐患排查治理行动

    街道办事处将“安全生产月”与开展安全生产隐患排查治理活动结合起来，在辖区内开展全面的大检查，真正做到不留死角，不留盲点，责任到人，整改到位。

 三、立足基层，夯实基础，活动收效显著

今年“安全生产月”活动紧紧围绕事故隐患排查工作，围绕建立安全生产的长效机制，落实各项规章制度，堵塞安全管理上的漏洞，完善各项防范措施，对重点事故隐患部位，建立健全安全事故应急救援预案，做到防患于未然。通过“安全生产月”活动，大力宣传党和国家安全生产方针、政策、法律法规和加强安全生产的重大举措，宣传推广先进典型和经验，推进安全文化建设，营造日益浓厚的“全面落实企业安全生产主体责任”的舆论氛围，使办事处辖区安全生产形势进一步好转。
　　(三)用心探索安全生产长效机制，做到防患于未然。完善应急预案，加强实战演练，定期清查储备应急物资，建立长期有效的机制，一旦灾害发生，保证做到紧张有序、灵活有效的应对，确保广大职工和人民群众的生命安全和环境安全。

今年街道的“安全月”宣传活动，以习近平总书记关于安全生产重要论述精神为指导，以最大限度减少人员伤亡和财产损失为目标。透过开展“五进”活动，使我辖区居民的自我保护意识和潜力得到了提高，维护辖区安全稳定，达到了活动的目的，并收到了良好效果。此次宣传共计发放宣传资料1000余份，宣传礼品1000余份。在今后的工作中，我们街道将继往开来，与时俱进，进一步做好辖区的防灾减灾工作。
    附件：进家庭、农村、企业、社区、学校照片
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