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鄂尔多斯市东胜区民族街道办事处关于印发2023年“安全生产月”活动方案的通知

各村、社区、辖区各单位：
根据《鄂尔多斯市安委会办公室关于印发2023年全市“安全生产月”活动方案的通知》（鄂安办发〔2023〕19号）和东胜区安委办制定了《2023年全区“安全生产月”活动方案》（东安办发〔2023〕54号）文件部署要求，为了深入贯彻党的二十大精神和习近平总书记关于安全生产重要论述，坚持人民至上、生命至上，统筹发展和安全，坚持安全第一、预防为主，持续树牢安全红线意识，推动安全生产责任落实，切实提高风险隐患排查整改质量，切实提升发现问题和解决问题的强烈意识和能力水平，确保辖区安全生产形势持续稳定，现将民族街道办事处2023年“安全生产月”活动方案印发给你们，请认真遵照执行。

                      鄂尔多斯市东胜区民族街道办事处
                     2023年6月7日   

   2023年民族街道“安全生产月”活动方案

2023年6月是全国第22个“安全生产月”。主题是“人人讲安全、个个会应急”。为了深入贯彻习近平总书记关于安全生产工作的重要论述，全面贯彻落实《推进安全宣传“五进”工作方案》进一步加大安全生产宣传工作力度，牢固树立安全发展理念，推动企业安全生产主体责任落实，全面提高安全素质，营造全社会人人关心和重视安全生产的良好氛围，推动街道安全生产形势持续稳定向好，现结合我街道实际，制定2023年民族街道“安全生产月”活动方案，具体内容如下：
一、活动主题和总体思路

以“人人讲安全、个个会应急”为主题。

全面深入学习党的二十大精神和习近平总书记关于安全生产重要论述，坚持人民至上、生命至上，统筹发展和安全，坚持安全第一、预防为主，持续树牢安全红线意识，习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻落实安全生产法、安全生产十五条措施和贯彻落实自治区党委、政府、市委、市政府及区委、区政府关于安全生产决策部署，推动树牢安全发展理念，强化安全生产责任落实，围绕安全生产大排查大整治等重点工作，全力抓好安全生产工作。组织好今年“安全生产月”各项工作，通过开展教育培训、隐患曝光、问题整改、经验推广、案例警示、监督举报、知识普及等既有声势又有实效的宣传教育活动，强化红线意识、增强全民安全意识，传播普及安全知识，提升公众安全素质，不断增强居民群众的获得感、幸福感、安全感。
组织机构

为加强“安全生产月”活动的组织领导，督促指导辖区“安全生产月”各项活动的落实，成立民族街道“安全生产月”活动领导小组。组成人员如下：

组　长：韩  啸  （民族街道党工委副书记、办事处主任）  

副组长：王彦博  （民族街道武装部部长 ）

        尚奇志  （民族街道人大工委主任）

刘  宇  （民族街道党工委副书记、政法委员）   

王翠萍  （民族街道纪工委书记）

        吴智斌  （民族街道宣传委员）

        康芝硕  （民族街道办事处副主任）         

        扎娜玛  （民族街道办事处副主任）
成  员：吴晓江  （平安建设区办负责人）

        张继仙  （民族街道平安建设办干部）
冯海成  （永兴社区党支部书记）

刘慧杰  （陈家渠社区党支部书记） 

李昱鹏  （苏力德社区党支部书记）

郭  伟  （新建社区党支部书记） 

李良东  （乌兰社区党支部书记）

    刘奋琴  （碾盘梁村党支部书记）

    张红霞  （阿吉奈社区党支部书记）

领导小组下设办公室，设在平安建设办公室，办公室主任由吴晓江兼任。
总体部署
    从6月1日开始各村社区精心组织，周密策划，及早部署，广泛动员，采取有效措施，以宣传安全生产法律法规为重点，辅以防灾减灾科普知识宣传。通过采取集中宣传、自主宣传、微信宣传等方式，电子屏滚动播放宣传标语、小区宣传专栏等形式，在全街道上下营造起浓厚的宣传氛围。 
安全生产月活动主要内容

2023年民族街道“安全生产月”活动于6月1日至30日在辖区范围内统一开展，街道各社区辖区各企事业单位要紧密结合实际，采取灵活多样形式，广泛深入开展“安全生产月”活动。
（一）开展“安全生产月”活动启动仪式

6月9日，社区及辖区单位要紧紧围绕以“人人讲安全、个个会应急”为主题，召开动员大会、举行安全生产大讲堂、向居民发放安全生产倡议书等方式或其他创新方式，全面启动我街道“安全生产月”活动。

开展“学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述”宣讲活动。

街道中心组要深入持续学习贯彻习近平总书记关于安全生产特别是安全红线重要论述，制定具体落实方案，纳入党委（党组）“第一议题”制度，组织专题学习研讨。贯彻学习安全生产十五条措施，教育引导领导干部强化“人民至上、生命至上”理念，增强从根本上消除事故隐患的思想自觉和行动自觉，切实把学习成果转化为推动安全发展的工作实效。各级领导干部要结合市、区两级要求，对本辖区、本单位安全生产难点、堵点、痛点问题进行专项调研，推动解决实际问题，以非常明确、非常强烈、非常坚定的态度牢固树立安全红线意识。全力维护我街道安全生产形势稳定向好。 

    五、开展安全宣传“五进”活动
（一）开展安全宣传。各村社区要加强协调联动和资源投入，通过典型引领、经验交流等方式扎实推进安全宣传“五进”活动，要认真组织应急科普“五个一”宣传活动：要认真组织应急科普“五个一”宣传活动:鼓励学校师生阅读一本安全应急科普读本，号召家庭开展一次安全隐患排查，动员乡村开展一次农机安全技能培训，推动社区开展一次电动车充电安全自查，组织企业职工绘制一张逃生路线图。组织安全监管人员、消防救援人员、社区网格员、灾害信息员、安全志愿者等开展“进门入户送安全”“安全志愿者在行动”和各类应急演练体验活动，共同推动安全宣传“五进”。充分发挥融媒体辐射带动作用，组织开展“北疆安全宣传全屏播”，结合自身特色集中推送公益广告、海报、短视频、提示短信等，积极动员群众参与“人人讲安全 个个会应急”网络知识竞赛、线上“逃生演练训练营”活动，形成全媒体、矩阵式、立体化宣传格局，切实提升公众安全意识和应急处置能力。

(二)深入开展重大事故隐患专项排查整治行动。按照东胜区重大事故隐患专项排查整治2023行动要求，围绕重大事故隐患排查整治、事故防范警示教育、应急演练、安全责任保险等重点内容,各村社区在隐患排查周期间对辖区内的重点行业及重点企业进行安全隐患大排查，对排查出的重大隐患要及时上报，对发现的一般隐患要求企业及时整改。事后要整理排查表及时上报到街道安全生产办公室。
(三)深入开展“安全隐患大家查”宣传活动。各村社区要通过微信公众号、应急科普产品充分宣传应急管理部“安全生产举报微信小程序”“安全生产曝光台”“12350举报电话”等举报渠道，动员广大群众特别是企业员工举报重大隐患和违法违规行为，广泛开展：“安全生产隐患随手拍”“查找身边隐患”“12350有奖举报投诉”“我是安全吹哨人”等活动。

  （四）深入开展应急安全实战练兵活动。各村社区要深刻吸取阿拉善左旗露天煤矿坍塌事故教训，结合工作实际，围绕应急处置、安全生产、防灾减灾救灾等方面，组织开展有效管用的全员应急演练。督促企业要根据本行业领域事故特点，常态化组织开展事故应急演练，从业人员自救互救技能培训，让全体从业人员时刻牢记安全生产岗位责任，熟知安全逃生出口（或避灾路线）；农村村庄要针对气象灾害、洪涝灾害、火灾等事故灾害逃生救援；城市社区要针对高层建筑、大型商业综合体、旅游景区等场所场景风险防控和逃生救援；学校要针对学生交通安全，消防安全以及地震逃生、防溺水；家庭要针对燃气安全、电动车充电安全以及高楼火灾逃生等，开展科普知识宣传和情景模拟、实战推演、逃生演练、自救互救等活动。围绕安全生产事故、自然灾害事件开展应急救援综合演练。

六、各行业领域的特色活动
村社区、辖区企事业单位要广泛深入开展社会化宣传，在楼宇电梯广告屏，动车、公交车等交通工具电子显示屏持续滚动播放安全公益广告，在交通枢纽、商业街区、城市社区、博物馆、广场、公园等公共场所和高速路口等醒目位置，广泛张贴或悬挂安全标语、横幅、挂图等，形成强大宣传声势；组织各主流媒体及其新媒体针对重点行业重点领域，及时发布各类安全风险提示信息，加强自然灾害引发生产安全事故的风险预警和宣传提示。
七、活动要求
一是提高认识，加强领导。村社区包片领导及村社区主要负责人亲自带头，结合各自的实际，有针对性地制定“安全生产月”活动方案，并组织好各项活动。做到事前有方案和动员部署，期间有反馈，事后有总结.

二是突出重点，注重实效。各村社区活动要紧紧围绕活动主题，使活动贴近实际、贴近群众、贴近生活，增强活动的吸引力和感染力，真正达到使广大职工掌握安全生产基本知识，提高安全生产意识和安全技能的目的。

三是做好宣传。在“安全生产月”活动期间，街道各村社区要通过利用电子屏、短信平台、QQ群、微信群等宣传工具认真做好宣传工作。

鄂尔多斯市东胜区民族街道办事处          2023年6月7日                  
