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东民政发〔2023〕28号

鄂尔多斯市东胜区民族街道办事处关于

《岁末年初安全隐患大排查大整治

实施方案》的通知

各社区、村、党群服务中心：

    现将《鄂尔多斯市东胜区民族街道办事处关于进一步做好岁末年初安全生产工作实施方案》印发给你们，请结合实际，认真贯彻执行。

                   鄂尔多斯市东胜区民族街道办事处  

                       2023年12月7日
鄂尔多斯市东胜区民族街道办事处岁末年初安全隐患大排查大整治实施方案

    为认真贯彻落实全国、全区和全市安全生产电视电话会议和我区安全生产会议精神，根据《鄂尔多斯市安全生产委员会办公室关于印发全市岁末年初安全隐患大排查大整治实施方案的通知》(鄂安委办明电[2023]8号)要求，结合《鄂尔多斯市东胜区安全生产委员会办公室关于进一步做好岁末年初安全生产工作的通知》(东安办发[2023]153号)，《鄂尔多斯市东胜区安全生产委员会办公室关于印发全区岁末年初安全隐患大排查大整治

实施方案的通知》(东安办发[2023]159号），民族街道决定从即日起在辖区内开展岁末年初安全隐患大排查大整治，制定如下方案。

一、总体要求

   认真学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要指示精神，按照党中央、国务院，自治区党委、政府，市委、市政府及区委区政府决策部署和工作要求,统筹好发展和安全，坚持人民至上、生命至上，坚定不移贯彻落实“党政同责、一岗双责、齐抓共管.失职追责”和“三管三必须”要求，全面落实国务院安委会15条硬措施、自治区53条具体措施、市66条配套措施和区 68条具体措施，严格落实自治区防范遏制重特大事故135条硬措施和《内蒙古自治区“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”若干规定》，深刻吸取近期区内外各类事故教训，结合岁末年初安全生产特点，举一反三进一步排查整治突中问题和重占行业领城风险陷串，品有的计行动 赵促企出问题和重点行业领域风险隐患，以强有力的执法行动，督促企业落实落细安全防范措施，守牢兜住安全发展底线，保障人民生命财产安全和社会大局稳定。
组织领导

    为切实开展安全生产检查工作，街道办事处决定成立安全生产专项检查领导小组：

组      长：白晓燕   民族街道党工委书记

常务副组长：孙胜林   民族街道党工委副书记、办事处主  

                     任

    副  组  长：尚奇志   民族街道人大工委主任

                刘  宇   民族街道党工委副书记、政法委员
王翠平   民族街道纪工委书记

吴智斌   民族街道宣传委员

                康芝硕   民族街道组织委员、副主任

                王彦博   民族街道武装部长

                扎娜玛   民族街道副主任

成      员：吴晓江   民族街道平安建设办负责人

张继仙   民族街道平安建设办干部

裴建国   民族街道平安建设办干部

                王玉博   民族街道平安建设办干部

                李俊义   民族街道城市管理办负责人

                甄东升   民族街道纪工委副书记

赵雅竹   民族街道永兴社区负责人

刘慧杰   民族街道陈家渠社区党支部书记  

李昱鹏   民族街道苏力德社区党支部书记 
郭  伟   民族街道新建社区党支部书记 

李良东   民族街道乌兰社区党支部书记 

                张红霞   民族街道阿吉奈社区党支部书记
                刘奋琴   民族街道碾盘梁村党支部书记

    领导小组下设办公室，办公室设在街道办事处平安建设办公室，办公室主任由张继仙同志兼任，负责办事处安全隐患排查治理工作的组织、协调、调度等工作。同时，街道纪工委成立专项督查组，由甄东升牵头，平安建设办配合对各村社区工作开展情况进行监督检查。

 三、检查内容

（一）扎实推进危险化学品安全风险集中治理
检查重点：辖区内4家加油站的安全管理情况。查看安全管理制度是否健全，从业人员资格认定和单位安全评价，现场安全管理，重点危害部位报警设备是否完好、应急救援预案是否完备，储存设备、方式是否符合国家规定的标准，危险化学品道路运输车辆是否符合安全标准。

（二）特种设备安全大排查

检查重点：加大对管区内宾馆、饭店、商场、市场、高层建筑、公园、建筑工地等各类场所电梯排查力度。

    （三）烟花爆竹安全大排查

检查重点：要加强零售店消防安全管理，严禁在经营储存场所使用明火设施，使用大功率照明、取暖设备，督促经营户配备必要的消防器材；要加强零售店周边安全管理，严禁在零售店附近试放烟花爆竹。要严格落实批发企业向零售店（点）配送烟花爆竹制度，强化批发企业与零售店(点）间的安全协同管理。重点检查无证经营（如商铺，超市私自卖炮）路上无证卖炮的，私自储存烟花爆竹。
（四）建筑施工领域
检查重点：管区内建筑施工单位安全生产责任制落实情况、单位主要负责人和安全管理人员持证上岗情况，建筑工地现是否住人，值班值守人员自查情况、加强基坑的排查力度。

（五）“生命通道”畅通安全大排查

各村（居）民委员会要督促指导重点对象和物业服务企业依法履行消防车通道管理职责，对照治理重点，认真开展自查自改，清理消防车通道违法停放车辆，违章搭建构筑物或者设置摊位，违法设置铁桩、石墩、水泥墩、限高杆、架空管线等固定障碍物。对占用、堵塞消防车通道的车辆、摊位，要督促重点对象当场清理，督促物业服务企业劝导居民群众当场自行挪移，清除障碍；对不能当场挪移的车辆、构筑物和固定障碍物，要督促管理使用单位及时整改，确保畅通。
自建房安全大排查

   检查重点：辖区内所有经营性、非经营性自建房安全隐患进行拉网式排查，针对拆迁后又私自入住、未封堵门窗、危房鉴定后未处理仍然居住人员进行排查建立台账。
（七） 扎实推进城镇燃气安全排查整治

检查重点：结合城镇天然气安全排查整治，检查燃气企业安全生产管理制度建立与落实、事故应急预案和物资装备是否健全等情况；餐饮、商住综合体、集贸市场、学校、医院、酒店等公共场所燃气管道违规占压、穿越密闭空间、包封，使用不合格的气瓶、灶具、连接软管和减压阀以及气瓶间违规设置在地下室和半地下室内、擅自将气瓶放置于室内用餐场所等情况；居民住宅小区违规设置非法储存充装点，室内燃气管道腐蚀严重、漏气，以及用户擅自安装、改装、拆除户内燃气设施和燃气计量装置等情况；燃气管线周边在建项目未严格落实燃气设施保护方案等。

（八）食品安全大排查

   重点从完善安全管理体系、抓好常态化防控、强化应急处置、加强宣传和培训，对食品生产经营单位证件证照、进货台账、厨房卫生状况、工作人员健康状况等内容进行了详细检查，要求各食品经营及销售场所要严格遵守食品安全相关规定，严防卫生不合格、来货渠道不明、生产日期不详的食材或产品流入市场。

     四、进度安排

（一）摸排、检查阶段（2023年12月12日至27日）各村社区进行全面部署摸排检查。

（二）整治阶段（2023年12月28日至2024年1月15日）各社区、村要对照摸排检查内容建立工作台账，整治措施、责任单位、责任人和完成时限。

（三）巩固提升阶段（2024年1月16日至2月3日）

各村社区要对整改情况进行“回头看”，坚持边查边改、立查立改，使整改工作取得巩固提升。
    五、工作要求

   （一）岁末年初是安全生产的关键时期，人流、物流、车流增多，用电、用火、用气增加，企业也易出现赶工期、抢进度、突击生产、超负荷用转等问题。同时冬季，强风、降雪、大雾等各类灾害多发，引发生产安全事故的风险加大，加上临近年末，建筑、煤炭等高风险行业赶进度、抢工期、超强度超负荷生产运行意愿强烈，极易诱发安全事故。各社区村要深刻吸取近期事故教训，举一反三，严格按照“三个必须”的要求，深入开展辖区各行业领域安全防范工作，协助各行业主管部门着力解决各行业（领域）在安全生产工作中存在的问题，督促企业落实主体责任， 努力促进辖区安全生产形势持续稳定，切实维护人民群众生命财产安全。     

 （二）加强应急值守。各村社区要严格落实领导带班、24小时值班值守制度，加强信息报告，密切关注雨雪、冰冻、大风、大雾等灾害性天气变化，及时发布预警信息。充分利用各类媒体，采取多种形式，加强冬季用火用电用气、消防交通等安全知识和逃生自救等常识宣传，进一步增强社会公众安全意识。

 鄂尔多斯市东胜区民族街道办事处    2023年12月7日印发
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