








铜政发〔2023〕1号


[bookmark: _GoBack]鄂尔多斯市东胜区铜川镇人民政府关于
印发《铜川镇镇全面推行政务服务向
基层延伸加强基层帮办代办服务
实施办法》的通知

各村党支部、村民委员会，镇直各部门：
现将《铜川镇全面推行政务服务向基层延伸加强基层帮办代办服务实施办法》印发给你们，请抓好贯彻落实。

附件：《铜川镇全面推行政务服务向基层延伸加强基层帮办代办服务实施办法》


                鄂尔多斯市东胜区铜川镇人民政府  
                           2023年1月3日       














 铜川镇党政综合办公室                    2023年1月3日印发 
附件

铜川镇镇关于全面推行政务服务向基层延伸
加强基层帮办代办服务实施办法

为深入贯彻落实《内蒙古自治区人民政府关于加快推进政务服务标准化规范化便利化的实施意见》（内政发〔2022〕20号）、《内蒙古自治区推进政府职能转变和“放管服”改革协调小组关于全面推行政务服务向基层延伸进一步加强村级帮办代办服务规范化建设的指导意见》（内职转发〔2022〕2号）、《鄂尔多斯市推进政府职能转变和“放管服”改革协调小组关于全面推行政务服务向基层延伸加强基层帮办代办服务的实施意见》（鄂职转发〔2022〕1号）精神，全面推行政务服务向村延伸，进一步加强村级帮办代办服务规范化，更好满足群众办事需求，根据《鄂尔多斯市东胜区推进政府职能转变和“放管服”改革协调小组关于全面推行政务服务向基层延伸加强基层帮办代办服务的实施意见》（东职转发〔2022〕7号）文件要求，结合我镇实际，制定本工作方案。
一、主要目标
坚持以人民为中心的发展思想，认真落实党中央、国务院和自治区党委、政府以及市委、市政府关于深化“放管服”改革的决策部署，助力政府职能转变，不断优化政务服务，以加强政务服务标准化规范化、便利化为抓手，进一步健全镇、村两级政务服务体系，根据实际，解决群众办事难、办事慢、多头跑、来回跑等问题。一是2023年1月10日前，全镇各村完成基层帮办代办窗口设立、专职代办员队伍组建、清单制定公布、帮办代办服务流程规范等工作任务。二是2023年6月底前，基本形成“纵向四级联动、横向部门协作”的基层政务服务工作格局，让村一级帮办代办工作更加规范，更多高频政务服务事项在基层实现“就近办”。
二、 主要任务
（一）推进政务服务标准化。认真开展5项行政权力事项和公共服务事项。所涉及的行政权力事项包括行政许可、行政确认、行政裁决、行政给付、行政奖励、行政备案及其他行政权力事项。公共教育、劳动就业、社会保险、医疗卫生、养老服务、社会服务、住房保障、文化体育、残疾人服务等领域依申请办理的公共服务事项全部纳入政务服务事项范围。同时，建立健全政务服务事项动态管理机制。
（二）确定帮办代办服务范围。围绕社会保险、医疗卫生、养老服务、公共教育、劳动就业、退役军人、社会服务等重点领域群众经常办理且基层能有效承接的政务服务事项，无偿为基层群众提供咨询、指导、协调、代办、帮办等服务。特别是针对农村居住分散、交通不便等实际，全方位提供代缴代办代理等便民服务。各村参照《铜川镇“蒙速办·帮您办”向基层延伸服务事项清单》，根据实际增减事项公布、动态调整《（村）帮办代办事项清单》。
（三）组建基层帮办代办队伍。各村要加快组建村级便民服务代办员队伍，在各村统一组建由村“两委”、监督委员会为核心，驻村第一书记为骨干的专职帮办代办员队伍，每个村便民服务站至少确定1—2个专职代办员，村“两委”负责做好帮办代办组织和帮办代办队伍的调度，村监督委员会要做好帮办代办中的问题接收反馈和督办工作。
（四）规范服务场所建设。2023年6月底前所有便民服务中心（站）实现“八有”即有帮办代办窗口、有代办人员、有办公设备、有办事指南、有事项清单、有机制制度、有代办员责任清单、有工作台账，开展基层服务大厅标准化改造。
（五）规范帮办代办服务流程。根据镇本级政务服务向基层延伸帮办代办事项清单，梳理公布基层帮办代办服务流程图。根据申请人需求，按照主动提前介入、接受申请人委托、签订委托协议、提供咨询指导、收集材料报送、协调部门办理、反馈办理结果、归档返还材料、回访评估评价等环节开展帮办代办服务。
（六）建立帮办代办服务机制。全镇所有村进一步健全基层政务服务首问负责、一次性告知、一窗受理、并联办理、限时办结、“预约、延时、错时服务”“上门服务”等制度，规范工作流程。建立健全基层政务服务专项考核机制。
三、 工作要求
（一）加强组织保障。各村包村领导要亲自部署工作、亲自协调关键环节、亲自督查落实情况，切实将此项工作纳入重要议事日程。
（二）加快推动落实。各村紧盯目标任务和时间节点，逐级压实工作责任。建立上下联动的沟通反馈机制，密切配合、上下联动、整体推进。政务服务管理机构要敢于担当，勇于负责，积极发挥牵头作用，相关政务服务机构要主动作为、认真履职，配合政务服务管理机构加快推进工作落实。要建立惩戒问责机制，对工作推进不力、损害群众合法权益的，将依纪依法严肃问责。
（三）加强督查考核。将帮办代办服务向基层延伸工作纳入年度深化“放管服”改革和政务服务绩效考核，建立帮办代办人员激励考核机制，提高帮办代办人员工作积极性。各村要制定专项工作台账，旗政务服务局定期调度、通报进展情况，推动工作落实。
（四）总结推广经验。各村要因地制宜、积极探索，及时总结典型案例和做法报送镇便民服务站，各村加强业务培训，提高各级代办员的综合能力和业务素质。
（五）加大宣传力度。各村要不断加大基层政务服务事项帮办代办相关工作政策宣传力度，充分运用微信公众号、入户走访的宣传方式，提升社会知晓度，提高企业和群众参与度，营造良好舆论氛围。
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