








铜政发〔2023〕41号


鄂尔多斯市东胜区铜川镇人民政府关于
加强烟花爆竹经营旺季安全
生产工作的通知

镇直各部门，各村党支部、村民委员会，辖区各企业：
为全面加强烟花爆竹旺季经营、运输、燃放及产品质量环节安全监管，全面深化烟花爆竹打非治违专项整治，严防各类事故发生，根据《鄂尔多斯市东胜区安全生产委员会办公室关于加强烟花爆竹经营旺季安全生产工作的通知》（东安办发〔2023〕128号）文件要求，结合我镇实际，现就有关事项通知如下：
一、高度重视烟花爆竹旺季安全监管工作
各村民委员会，镇直各部门，辖区各企业要深入学习习近平总书记关于安全生产的重要指示精神，充分认识做好烟花爆竹安全生产工作的重要性，以更高的政治自觉、更强烈的责任担当、更扎实的工作作风、更有效的工作措施，切实强化烟花爆竹安全监管。要紧密结合工作实际，采取有力措施，强化责任、加强监管、严格执法，有力推动烟花爆竹经营、运输、燃放各环节落实主体责任，坚守安全红线，坚决防范涉及烟花爆竹的各类事故和恶性事件发生。
为使安全生产工作责任明确，加强烟花爆竹经营旺季安全生产工作有序高效进行，成立铜川镇烟花爆竹专项排查整治领导小组，统筹协调烟花爆竹专项排查治理工作，明确责任分工，按村及行业性质细化职责任务，确保各项工作部署落实到位。
组  长：王  鹏  镇党委副书记、镇长
副组长：王  坤  镇人大主席
杨继平  镇党委副书记、政法委员
班卫平  镇党委委员、武装部长、副镇长
塔  拉  镇党委委员、副镇长
刘春叶  镇党委委员、宣传委员
张  军  镇党委委员、纪委书记
杜昊星  镇党委委员、组织委员、统战委员、
常青村党总支书记、主任
张  鑫  政府副镇长
刘浩洋  政府副镇长
刘燕军  镇综合行政执法局局长
赵玉敏  镇综合行政执法局教导员
孙瑞军  镇党群服务中心副主任
刘  岿  镇综合保障和技术推广中心主任
成  员：菅军建  应急管理办公室负责人
王银魁  神山村党总支书记、主任
王  东  铜川村党总支书记、主任
高志勇  潮脑梁村党总支书记、主任
王文权  枳机塔村党总支书记、主任
贾永飞  添尔漫梁村党总支书记、主任
领导小组下设办公室，办公室设在应急管理办公室，办公室主任由菅军建同志兼任。
[bookmark: _GoBack]二、检查范围、时间和方式
此次烟花爆竹经营旺季安全生产工作从2023年11月30日起至经营旺季结束。烟花爆竹经营旺季安全生产工作范围包括全镇所有烟花爆竹零售店（点）、批发商，认真落实《烟花爆竹零售店（点）安全技术规范》要求，坚决防范和遏制重特大事故发生。
三、工作要求
（一）持续深化烟花爆竹经营安全专项治理。认真落实《烟花爆竹零售店（点）安全技术规范》要求，严格实施烟花爆竹零售经营许可审核把关，严把经营安全准入关，从严查处未经许可零售烟花爆竹行为；要强化监管执法，坚决杜绝“上店下宅”“前店后宅”，坚决关闭取缔不具备安全条件的烟花爆竹零售店；要加强零售店经营管理，严禁超量储存、不在指定地点储存、变相从事烟花爆竹批发经营业务和出店经营行为；要加强零售店消防安全管理，严禁在经营储存场所使用明火设施，使用大功率照明、取暖设备，督促经营户配备必要的消防器材；要加强零售店周边安全管理，严禁在零售店附近试放烟花爆竹。要加强批发企业安全管理，严禁超量储存、违法违规配送、采购和销售不符合要求的烟花爆竹行为；要严格落实批发企业向零售店（点）配送烟花爆竹制度，强化批发企业与零售店（点）间的安全协同管理。
（二）严把烟花爆竹产品质量安全关。督促各批发商重视产品质量安全，严禁购买、销售不符合质量标准以及应当由专业人员燃放的烟花爆竹产品。依法严肃查处假冒伪劣烟花爆竹，对药量、等级、生产日期、燃放说明等标识不完整，不清晰等非法违法行为，依法予以处罚；构成犯罪的，依法追究刑事责任。
（三）全面规范燃放和个人购买烟花爆竹行为。各村要宣传、引导人民群众依法、安全、文明燃放烟花爆竹，尽可能购买、燃放精品、优质、环保的烟花爆竹产品，严禁在居民小区内、加油站、文物保护单位等场所燃放烟花爆竹。加强对烟花爆竹经营企业的宣传教育，提升公共安全意识，引导在日常生产经营活动中及时发现购买烟花爆竹人员异常可疑情况并向公安、应急部门报告，在烟花爆竹经营场所及周边设置明显的禁止烟火、禁止燃放烟花爆竹等安全警示标志，严禁在经营场所及周边试放烟花爆竹等不安全行为。
请各村于每月30日前将此次专项行动开展情况上报铜川镇应急管理办。
联系人：陈雨丝，电话：15598765105

附件：烟花爆竹经营旺季安全大检查报表


     鄂尔多斯市东胜区铜川镇人民政府
2023年11月23日      
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 铜川镇党政综合办公室                    2023年11月23日印发


	附件
烟花爆竹经营旺季安全大检查

	        填报人：            联系电话：                填报日期：
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	派出检查组（个）
	检查 企业（家）
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	下达责令改正通知书（份）
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	  说明：填报日期从2023年11月30日起至经营旺季结束，于每月30日前报送至应急办陈雨丝（1598765105）。




