








铜政发〔2024〕22号


鄂尔多斯市东胜区铜川镇人民政府关于
印发《2024年铜川镇“安全生产月”
活动方案》的通知

各办、局、中心，各村民委员会，辖区各企业：
根据《鄂尔多斯市安全生产委员会办公室鄂尔多斯区应急管理局关于印发<2024年鄂尔多斯市“安全生产月”活动实施方案〉的通知》（鄂安办发〔2024〕28号）有关要求，现将《2024年铜川镇“安全生产月”活动实施方案》印发你们，请结合工作实际认真抓好落实。
2024年铜川镇“安全生产月”活动方案

1、 总体思路
2024年铜川镇“安全生产月”活动坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入宣传贯彻党的二十大精神和习近平总书记关于应急管理、安全生产重要论述，坚持人民至上、生命至上，坚持统筹发展和安全，坚持安全第一，预防为主，持续树牢安全红线意识，推动安全生产责任落实，围绕“人人讲安全、个个会应急”主题，突出以“畅通生命通道”为重点策划动内容，结合应急管理及安全生产工作实际，以线上线下活动相结合的形式，进一步提升全镇安全意识和避逃生能力。
二、活动主题和时间
活动主题：人人讲安全、个个会应急——畅通生命通道。 
活动时间：2024年6月1日至6月30日。      
三、铜川镇“安全生产月”活动主要内容
[bookmark: _GoBack]（一）深入开展“学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述”宣贯活动。持续学习贯彻习近平总书记关于安全生产特别是安全红线重要论述，制定具体落实方案，纳入党委“第一议题”制度，组织专题学习研讨，以非常明确、非常强烈、非常坚定的态度牢固树立安全红线意识。  
（二）深入开展安全宣传“五进”活动。扎实推进安全宣传进企业、进农村、进社区、进学校、进家庭活动。组织应急科普“四个一”宣传活动：鼓励学校师生阅读一本安全应急科普读本，号召家庭开展一次安全隐患排查，推动社区开展一次电动车充电安全自查，组织企业职工绘制一张逃生路线图。积极动员群众参与“人人讲安全 个个会应急”网络知识竞赛、线上“逃生演练训练营”活动，形成全媒体、矩阵式、立体化宣传格局，切实提升公众安全意识和应急处置能力。
（三）深入开展隐患排查治理。结合“破网、开窗、清通道”专项整治行动，组织开展一次彻底的生命通道畅通排查，解决占用、堵塞、封闭疏散通道、安全出口和消防车通道等问题，标明疏散指示标识，配齐应急照明灯、指示灯等疏散设施，切实打通逃生、救援“生命通道”。鼓励广大群众积极举报身边生命通道不畅，特别是“九小场所”、多业态混合生产经营场所、人员密集场所堵塞“生命通道”的安全隐患，争做公共安全的吹哨人。
（四）深入开展“安全生产月”活动启动仪式和安全生产月集中宣传咨询日活动。6月1日，铜川镇结合工作实际开展“安全生产月”动员大会暨活动启动仪式。6月13日，铜川镇组织开展“安全宣传咨询日”现场集中活动，重点面向全体镇村干部、辖区居民和从业人员，集中宣传安全生产方针政策、法律法规，以及安全生产岗位责任、安全知识和避险逃生技能等科普知识。张贴公益海报，发放安全应急科普资料，回答群众关心的安全生产问题。充分利用各类媒体平台、微信公众号、led大屏等开展线上活动。  
五、工作要求
（一）高度重视，精心组织。将“安全生产月”活动纳入全年安全生产重点工作计划，建立多部门合作、有关方面协同联动工作机制，加强密切配合，搞好通力协作。切实加强对“安全生产月”活动的组织领导，主要领导要亲自抓、分管领导具体抓落实，明确责任单位、责任人和重点活动分工，确保层层有人抓、事事有人管。要高度重视安全生产宣传教育工作，把“安全生产月”和“铜川镇治本攻坚三年行动实施方案”活动纳入全年重点工作范畴，制定活动方案，成立领导机构，明确目标任务，落实专门力量，保障经费投入，加强督导检查。
（二）大力宣传，营造氛围。充分发挥乡镇新媒体宣传作用，加大宣传力度，开设“安全生产月”活动专栏和专题，增加活动宣传版面、时段和频次，特别是要在“安全生产月”启动、“安全宣传咨询日”活动等重要时间节点开展主题宣传活动，形成阶段性宣传热潮，不断增强活动影响力、感染力。
（三）注重创新，务求实效。要把活动与解决当前安全发展中的热点难点问题相结合，与安全生产治本攻坚三年行动等重点工作相结合，与推动落实各方面安全生产责任相结合。创新工作举措，推动防范化解重大风险，促进安全生产水平提升，切实增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。


     鄂尔多斯市东胜区铜川镇人民政府
2024年6月14日       
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铜川镇党政综合办公室               2024年6月14日印发

