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鄂尔多斯市东胜区民政局
鄂尔多斯市东胜区市场监督管理局

鄂尔多斯市东胜区住房和城乡建设局

	东民发〔2022〕62号
	


    

       关于印发《2022年度跨部门联合

“双随机、一公开”抽查工作实施方案》的通知

各联合抽查成员单位：

现将《2022年度跨部门联合“双随机、一公开”抽查工作实施方案》印发给你们，请各有关部门遵照执行。

鄂尔多斯市东胜区民政局                       鄂尔多斯市东胜区市场监督管理局  

鄂尔多斯市东胜区住房和城乡建设局
                                    2022年11月3日

 鄂尔多斯市东胜区民政局                    2022年11月3日印发
2022年度跨部门联合“双随机、一公开”

抽查工作实施方案

为优化营商环境，整合执法资源，提高监管效能，按照《民政部住房和城乡建设部市场监督管理总局关于推进养老机构“双随机、一公开”监管的指导意见》（民发〔2021〕86号）和《内蒙古自治区民政厅住房和城乡建设厅市场监督管理局推进养老机构“双随机、一公开”监督实施方案》的通知（内民办发〔2022〕59号）及《关于印发<鄂尔多斯市东胜区2022年度市场监管领域部门联合“双随机、一公开”抽查工作计划>的通知》（东双办发〔2022〕第1号）文件要求，进一步推进部门联合“双随机、一公开”监管，制定本实施方案。

一、总体要求

认真贯彻落实国家、自治区、市关于深化简政放权、放管结合、优化服务改革的部署要求，全力推进“双随机、一公开”监管改革，加快推动跨部门联合随机抽查，解决多头监管、重复检查问题，进一步降低对市场主体监管的制度成本，提高监管效率，着力打造公平竞争的市场环境和高效便捷的营商环境。

二、抽查时间

2022年11月3日至11月15日
三、抽查对象及比例
抽查对象：全市养老机构

抽查比例：16%

四、抽查事项

（一）东胜区民政局

1.运营资质：对非营利性养老机构在民政部门办理登记事项的检查。

2.服务规范：对入住老年人的身心状况进行评估活动的检查；对老年人照料护理等级情况的检查；对养老机构与老年人或其代理人签订服务协议和按协议提供服务情况的检查；对提供符合老年人住宿条件的居住用房，并配备适合老年人安全保护要求的设施、设备及用具情况的检查；对提供的食品是否符合食品安全要求、适宜老年人食用、有利于老年人营养平衡、符合民族风俗习惯的检查；对建立老年人健康档案、开展日常保健知识宣传的检查；对老年人提供医疗服务情况的检查；对老年人提供情绪疏导、心理咨询、危机干预等精神慰藉服务情况的检查；对开展老年人的文化、教育、体育、娱乐活动、丰富老年人的精神文化生活的检查；对为老年人家庭成员或者问候老年人提供便利情况的检查。

3.运营管理：对建立健全安全、消防、食品、卫生、财务、档案管理等规章制度、制定服务标准和工作流程的检查；对养老机构与服务和运营相适应的工作人员依法签订合同或劳动合同及定期开展职业道德教育和业务培训情况的检查；对是否依据登记类型、经营性质、运营方式、设施设备条件、管理水平、服务质量、照料护理等级等因素确定服务项目的收费标准、是否遵守国家和地方政府价格管理有关规定、是否在醒目位置公示各类服务项目收费标准和收费依据的检查；对养老机构是否实行24小时值班情况的检查；对各出入口、接待大厅、值班室、楼道、食堂等公共场所安装视频监控设施和保管视频监控记录的检查；对是依法履行消防安全职责情况的检查；对依法制定自然灾害、事故灾难、公共卫生事件、社会安全事件等突发事件应急预案、预防和处理情况的检查；对建立老年人信息档案、服务协议等有关资料的收集和保管情况的检查；对是否按照有关强制性国家标准提供服务的检查；对是否利用养老机构的房屋、场地、设施开展与养老服务宗旨无关的活动的检查；是否存在歧视、侮辱、虐待老年人以及其他侵害老年人人身和财产权益行为的检查；对是否存在向监督检查的民政部门隐瞒有关情况、提供虚假材料或者拒绝提供反映其活动情况真实材料的检查。

4.服务质量安全检查：安全标志使用情况的检查；养老护理员培训情况的检查；昼夜巡查、交接班制度实施情况的检查；老年人个人信息和监控内容保密制度实施情况的检查；防止兜售保健食品、药品措施的检查；污染织物单独清洗、消毒、处置情况的检查；老年人生活、活动区域禁止吸烟情况的检查；入住养老机构服务安全风险评估情况的检查；防噎食措施的检查；防食品药品误食措施的检查；防压疮措施的检查；防烫伤措施的检查；防坠床措施的检查；防跌倒措施的检查；防他伤和自伤措施的检查；防走失措施的检查；防文娱活动意外措施的检查；服务安全风险防范评价工作的检查；安全隐患排查整改情况的检查；安全教育开展情况的检查。
（二）东胜区市场监督管理局

食品经营许可情况检查；原料控制（含食品添加剂）情况的检查；加工制作过程的检查；供餐、用餐与配送情况的检查；餐饮具清洗消毒情况的检查；场所和设施清洁维护情况的检查；人员管理情况的检查。

（三）东胜区住房和城乡建设局
建筑消防设计审查和验收情况的检查
五、抽查部门
    牵头部门：东胜区民政局

    配合部门：东胜区市场监督管理局、东胜区住房和城乡建设局

六、组织实施

（一）制定联合抽查工作实施方案。由东胜区民政局制定本次跨部门联合抽查工作方案，相关参与部门积极配合落实，周密谋划，认真制定具体工作方案，严格要求，按时完成各项检查工作。

（二）制定联合抽查计划任务。牵头部门及时组织相关联合抽查部门，通过“内蒙古自治区部门协同监管平台”系统制定联合抽查计划任务。

（三）名单抽取及派发。通过“内蒙古自治区部门协同监管平台”，采取系统随机抽取的方式，从抽查对象名录库中确定的养老机构为被检查对象，由各部门相关工作人员在2个工作日内完成比对和确认。通过“内蒙古自治区部门协同监管平台”，从执法人员名录子库中随机抽取执法检查人员。被检查对象和检查人员确定后，由“内蒙古自治区部门协同监管平台”随机匹配，生成一户机构一份随机抽查联合检查记录表，并派发到执法检查人员。

（四）实施抽查检查。对养老机构实施实地核查时，检查人员不得少于两人，并应当出示执法证件。检查人员要如实记录检查情况、填写实地检查表并要求法定代表人（负责人）签字或者机构盖章，无法取得签字或者盖章的，检查人员应当注明原因，必要时可邀请有关人员作为见证人。发现涉嫌违法违规行为的，应当按照相关程序依法处理。联合检查工作应该在规定时间内完成。

（五）录入公示抽查结果。现场抽查检查结束后，按照“谁检查、谁录入、谁公开”的原则，牵头单位要及时督促指导相关联合抽查部门的执法检查人员在20个工作日内将抽查结果录入“内蒙古自治区部门协同监管平台”系统，抽查结果由系统完成数据交换自动归集到市场主体名下，通过“国家企业信用信息公示系统（内蒙古）”向社会公示。

七、工作要求

（一）统一思想，提高认识。“双随机、一公开”联合抽查工作是进一步推进简政放权、深化“放管服”改革的重要内容，是优化营商环境的重大举措，参与本次联合抽查相关部门务必高度重视，严格按照牵头部门安排搞好本次联合抽查工作，按时保质完成抽查任务。

（二）加强沟通联系，密切协调配合。联合抽查的相关部门要按照联合抽查的工作安排，密切协作，牵头部门要做好联合抽查的组织实施，确保联合抽查有序开展。   

 （三）统一监管服务，减轻企业负担。在联合抽查工作中，各联合成员单位要注重服务与监管相统一，检查人员在监督检查工作中要廉政执法，依法行政，切实增强检查活动的集约性、简便性与有效性，避免增加企业负担。同时要增强服务意识，把上门检查与上门服务有机结合起来，主动接受机构咨询，为机构解疑答惑。

（四）抓好宣传培训，提高社会影响力。各联合成员单位要加强宣传报道，公开抽查依据、抽查主体、抽查内容、抽查方式，扩大抽查工作的社会影响力，使各养老机构知晓配合抽查的义务和相关权利，使社会公众了解并主动参与抽查活动，积极举报养老机构违法经营行为。

（联系人：1，联系电话：7）

	抄送：。
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