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东胜区民政局关于进一步做好养老

机构疫情防控工作的通知

东胜区各养老机构：

    为进一步做好各养老机构的疫情防控工作，确保老年人身体健康和生命安全，现下发此通知。通知如下：   

    一、加强组织领导。
各养老服务机构要严格落实主体责任，成立由主要负责人牵头负责的疫情防控领导小组，明确专门工作班子，密切关注疫情发展，全面统筹规划及实施疫情防控工作。结合自身实际研究制定疫情防控工作方案、疫情预案。民政局指导养老服务机构落实落细各项防护措施，压实工作责任，严把人员防护、消毒安全、日检日测等关键环节。 
   二、加强疫苗接种组织动员。

   对机构内没有全程接种疫苗的工作人员应调离直接接触和服务被照护人员的工作岗位。有序推进养老机构入住老年人疫苗接种，提高疫苗接种率。

   三、实行分区管理。

    设立闭环管理区、流动管理区和健康观察区(室)，采取有效措施防止不同区域间交叉感染。无频繁外出需求以及未接种疫苗的高龄、失能老年人等服务对象和在机构内住宿的工作人员安排在闭环管理区。通勤上下班工作人员和有频繁外出需求的服务对象安排在流动管理区。闭环管理区工作人员定期轮换休整。闭环管理区内工作人员和服务对象外出返回的，应在健康观察区（室）进行3天集中健康监测和核酸“三天两检”。加强环境通风换气，保持空气流通。做好食堂、宿舍、卫生间、电梯间等重点区域和电梯按钮、门把手等高频接触物体表面的清洁和消毒。加强垃圾分类收集、及时清运，并做好垃圾盛装容器的清洁消毒。不举办聚集性活动，错峰用餐或送餐上门。所有物资无接触配送并严格做好消毒。

四、规范探视轮岗管理。

    疫情流行期间，经属地疫情防控指挥部批准同意，可在加强进出人员健康监测基础上有序开放管理。探视及其他需要进入机构者，需提供48小时内核酸检测阴性证明及现场抗原检测阴性结果。机构轮岗工作人员凭48小时内核酸检测阴性证明及现场抗原检测阴性结果可上岗。

   五、落实分类分级健康管理。

   各机构明确就诊定点医院，建立就医优先的绿色通道，明确联系人，保持联络；健全服务对象基本照护需求、服务项目、服务注意事项、代理人联系方式等个人信息归档制度，便于服务对象应急转移或更换服务人员后快速高效对接。医疗机构开展养老服务的，要将养老服务区域与医疗服务区域分区管理，做到物理隔离、独立设置，切实消除机构内交叉感染风险隐患。

六、做好物资供给。

做好养老机构防疫所需生活物资、照护、医药物资等统计及供给安排。机构防疫及重点人群健康管理需要的药物、服务对象常用药物、核酸和抗原检测试剂、口罩、防护服等纳入当地联防联控重点保障清单并动态储备。

七、每日执行“零报告”制度。

机构内发现阳性人员应立即报告卫生健康、疾控、民政部门。民政局将定期对各养老机构防疫情况进行检查调度，发现问题及时指导整改。

八、做好社区养老服务机构疫情防控。

老年人助餐点、农村互助养老场所、日间照料机构等社区养老服务机构要根据属地联防联控机制统一部署，在社区党组织领导下，由社区卫生服务站牵头，居委会成员、社区养老服务机构工作人员、下沉干部、社区民警、物业服务人员等组成的应对专班，参照养老机构疫情防控要求制定具体防控方案。

九、加强应急处置。

机构内如有人员出现发热、干咳、乏力、咽痛等疑似新冠病毒感染相关症状，应根据健康监测情况及医生诊断，及时将相关人员转移至健康观察区(室)。如有阳性人员检出，应立即启动应急预案，将阳性人员转移至健康观察区(室)，并在专业人员上门评估指导下，“一院一策”确定转移居住、分级分类诊治及终末消毒方案，开展全员检测；针对高感染风险人员，要加强症状监测，做好个人防护，核酸“三天两检”。机构不具备健康观察和轻症管理条件的，阳性人员要转运到其他健康观察场所或医疗机构。养老机构应主动与医疗机构建立“一对一”对接协作机制，共同建立转诊、急救的绿色通道，明确转诊流程，保障新冠病毒感染重症及其他危重疾病紧急救治需要。
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