










东民发〔2023〕19号

鄂尔多斯市东胜区民政局2023年
 清明节祭扫工作活动方案

东胜区民政局各科室、各二级单位：
    现将鄂尔多斯市东胜区民政局2023年清明节祭扫工作活动方案印发你们，请遵照执行。
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鄂尔多斯市东胜区民政局2023年
 清明节祭扫工作活动方案


为贯彻落实内蒙古自治区民政厅等10部门印发《关于扎实做好2023年清明节祭扫的工作方案的通知》(内民政办发【2023】35号)文件精神，提升殡葬服务机构服务保障能力，大力宣传文明、绿色、低碳祭扫新风，深入推广节地生态安葬方式，不断强化安全管理，结合东胜区实际，制定本活动方案。
一、指导思想
认真贯彻落实党中央、国务院关于安全生产和殡葬工作的决策部署以及各级党委政府的工作要求，进一步培育和践行社会主义核心价值观，以“我们的节日·清明节”为主线，开展内涵丰富、形式多样的文明祭扫宣传活动， 共同营造“绿色、环保、生态、节地”的祭扫环境，着力加强清明节祭扫服务管理，维护社会大局稳定，保护人民群众生命和财产安全。
二、活动主题
“弘扬传统节日文化，倡导移风易俗殡葬新风，深入推广节地生态葬法”。
三、活动时间
2023年4月1日——4月7日
四、活动地点
东胜区殡仪馆、神山陵园、福寿园公墓。
五、参加部门
本次活动由鄂尔多斯市文明办、鄂尔多斯市民政局、东胜区文明办、东胜区民政局主办，东胜区殡仪馆和安之慰礼仪文化有限责任公司承办。
六、责任分工
1.文明办负责利用网络、新闻媒体、条幅、展板等形式开展殡葬改革和文明祭扫宣传工作，及时发布相关殡葬改革以及文明祭扫活动开展情况。将鲜花祭扫、网络祭扫、黄丝带、心愿卡等新型文明祭扫方式通过媒体进行重点宣传。
2.民政局负责殡葬服务场所群众文明祭扫服务保障工作，并对殡葬服务场所进行安全检查，加强文明祭扫活动的宣传。
3.东胜区殡仪馆和安之慰礼仪文化有限责任公司按照职责分工，负责公墓内群众祭扫活动的安全保障和组织宣传工作，做好交通疏导、摊点管理、治安消防、环境整治、文明祭扫工作，并成立相应的工作小组。
七、活动主要内容
（一）大力宣传文明丧葬新风。坚决响应各级党委政府
推行火葬改革的号召，移风易俗，破除封建迷信活动，倡导文明丧葬新风；提倡节地生态葬法，大力推行火化，采取骨灰存放、树葬、花坛葬、草坪葬、壁葬、海葬等节地生态葬法，不占或少占土地；严禁修建活人墓、超标准大墓、豪华墓；积极参与骨灰撒散、水葬或者深埋、不留坟头，不乱埋乱葬和违规建墓，促进人与自然和谐发展；树立文明低碳意识，摒弃焚烧纸钱、燃放鞭炮等祭拜陋俗，采取敬献鲜花、植树绿化、踏青遥祭、经典诵读、网络祭祀等方式缅怀故人，积极参与社区公祭、集体共祭、网络祭扫等现代追思活动，弘扬慎终追远等优秀传统殡葬化。
（二）开展文明祭扫活动。继续开展“文明祭扫、平安清明活动”，引导人们用鲜花、植树等文明生态的方式表达对先人的怀念之情，通过手机短信、网上扫墓和家庭追思会等祭奠方式，形成文明健康的祭祀新风。
（三）开展主题文化活动。利用各类文化阵地，宣传清明节的历史渊源与当地意义，宣传“绿色、环保、生态、节地”丧葬新风，宣传节庆习俗，引导清明文化，感悟精神内涵，起到传承文化，传播文明的作用。
八、活动流程
（一）在神山陵园搭建舞台开展以“弘扬传统节日文化，倡导移风易俗殡葬新风，深入推广节地生态葬法”为主题的宣传活动。
（二）邀请出席活动的各主办单位领导讲话
（三）邀请出席活动的各主办单位领导和市民群众参观生态节地葬法的实物展示。
（四）在祭扫点向祭扫群众发放宣传资料，开展鲜花换纸钱活动。
（五）活动结束。  
九、活动要求
（一）加强组织领导。区民政局成立以局党组成员、副局长吕刚为组长的清明节祭扫活动工作领导小组，成员由办公室、社会事务室、殡仪馆、安之慰礼仪文化有限责任公司等科室、单位主要负责人员组成。
（二）加大宣传力度。通过新闻媒体、展板、横幅、公众号等平台大力宣传“绿色、环保、生态、节地”丧葬新风，开展网络祭扫、远程告别等在线服务。大力推行绿色低碳祭扫，组织开展“鲜花换纸钱”、“丝带寄哀思”等活动，引导群众抵制低俗祭祀用品和封建迷信行为。
（三）加强安全管理。按照“突出重点、统筹兼顾、分类指导、分区实施”的工作要求，加强清明节期间的交通、消防、人流疏导等安全管理工作，落实预防和隐患控制措施，有效减少人员流动和群体性聚集及消防安全事故的发生，完善应急处置预案，提高清明节期间祭祀活动中突发事件的处理和应急救援综合处置能力。
(四)提升服务水平。加强对清明节祭扫工作的形势研判和风险评估，制定具体工作方案，千方百计提升祭扫服务保障水平。通过移动客户端、微信公众号等服务渠道，及时发布祭扫相关信息，方便群众及时掌握祭扫动态。落实相关管理服务标准规范，做到服务项目、收费标准及惠民措施公开公示;要从方便群众祭扫出发，通过增设殡葬服务机构服务窗口、延长服务时间、优化服务流程、创新服务手段、设立绿色通道等方式，提供更加优质、高效、便捷、温馨的服务。

                             
                           

