


鄂尔多斯市东胜区农牧局关于
2023年安全生产工作方案的通知

局属各二级单位：
根据《鄂尔多斯市安全生产委员会关于开展岁末年初安全生产督导检查的通知》（东安办发[2023]13号）文件要求，结合农牧局工作实际，制定如下工作方案：
一、指导思想

东胜区农牧局牢固树立安全发展理念，坚持把安全生产工作作为当前主要工作，按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”的总要求，全面排查事故隐患，堵塞安全监管漏洞，切实做到横向到边，纵向到底，确保检查不留死角、整改不留后患、全程不走过场。
二、安全整治范围、时间

(一)整治范围
本次安全生产整治是农产品质量安全、肉食品检疫检验、饲料安全监管、农药鼠药安全监管、农机具安全监管、实验室安全监管、局属单位办公场专项监管检查。

(二)整治方式

       东胜区农牧局严格落实“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责” ，通过二级单位对涉农企业全面自查自纠的基础上，确保对监管领域内的企业逐个进行检查，全面掌握企业安全生产工作开展情况，对违法违规行为、隐患和问题未按要求时限整改完毕的，严格依法查处。

三、组织机构

成立东胜区农牧局安全生产大排查大整治领导小组，统筹协调安全生产整治活动，确保安全生产工作部署落实到位。
组  长：    王明英  东胜区农牧局局长

副组长：    张学东  东胜区农牧局副局长
许继中  东胜区农牧局副局长      

马富强  东胜区农牧局副局长

成  员：    王三军  乡村振兴统筹发展中心主任
乔  平  农牧技术推广中心主任
孙建平  农畜产品质量安全工作站站长

王丽娟  动物疫病预防控制中心主任

四、督查重点

（一）“2.22”阿拉善煤矿坍塌事故后，贯彻落实习近平总书记重要指示精神开展大排查大整治落实情况。

（二）安全生产责任制落实情况。重点检查建立安全生产责任体系，落实部门监管责任，强化安全生产责任措施情况；明确生产经营单位安全生产监督和管理主体工作开展情况。

（三）督促企业严格执行《内蒙古自治区落实生产经营单位安全生产主体责任规定》情况。

（四）督查历次督导检查发现问题整改情况。

（五）主要领导带队检查情况。

（六）元旦、春节、节后复工复产、两会期间以及安全生产工作部署情况及应急值守情况。

（七）安全生产培训教育情况。重点检查企业认真开展三级安全教育培训工作情况。

四、工作要求

   (一)切实加强组织领导。各二级单位分别制定安全生产大排查大整治实施方案，明确检查时间、检查内容、检查人员、检查方法及相关工作要求，并抓好组织实施。

   (二)严格落实安全生产责任。各单位要把安全生产大排查大整治作为当前安全生产工作的重要任务，抓细、抓实、抓好，全面落实行业监管责任。依法依规加强安全生产管理，全面认真开展隐患自查自改，深入分析排查本行业易发生群死群伤恶性事故的事故隐患。

   (三)检查整改到位。开展安全生产大排查大整治要确保检查对象全覆盖，检查内容一项不少，对检查发现的问题和存在的安全隐患要做好记录备查。可以及时消除的安全隐患和问题，要责令有关责任单位立即整改；一时难以整改的重特大安全隐患，要责令其限时整改，并加强跟踪督促，确保整改到位，切实消除隐患。

 (四)推进元旦、春节、节后复工复产、“两会”期间安全生产宣传教育和应急值守。大力宣传安全生产法律法规和方针政策，特别是加大春秋季用火、用电安全及自救技能宣传力度，切实提高广大职工、群众的安全意识，增强自我防范意识和自我保护能力，营造“关爱生命、关爱安全”的社会氛围。要高度重视元旦、春节、节后复工复产、“两会”期间应急值守工作，严格执行领导干部到岗带班和关键岗位24小时值班制度，严格遵守事故信息报告制度，全面做好生产安全事故和紧急突发事件的信息报送和处理工作，确保事故信息和其他重要信息及时、准确上报，妥善处置，严禁迟报、漏报和瞒报事故现象发生。同时，严格督促涉农企业认真贯彻执行安全生产带班、值班制度，安排充足力量加强应急值守，及时掌握安全生产动态，针对可能出现的生产安全事故和突发事件，不断完善各项应急预案和现场处置方案。
鄂尔多斯市东胜区农牧局
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