
















东卫健发〔2023〕120号

鄂尔多斯市东胜区卫生健康委员会关于
印发全区卫生健康系统燃气安全
专项整治工作方案的通知

东胜区各医疗卫生健康单位、托育机构：
为认真贯彻落实习近平总书记关于燃气安全重要指示批示精神，深刻吸取近期各地燃气安全事故教训，进一步强化燃气安全监管工作，防范遏制燃气事故发生。区卫生健康委决定在全区卫生健康系统开展燃气安全专项治理，现将行动方案印发给你们，请结合本单位实际，认真抓好贯彻落实。
（此页无正文）
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全区卫生健康系统燃气安全专项
整治工作方案

为认真贯彻落实习近平总书记关于燃气安全重要指示批示精神，深刻吸取近期各地燃气安全事故教训，切实加强全区卫生健康系统安全生产基础，进一步强化燃气安全监管工作，防范遏制燃气事故发生。按照《内蒙古自治区卫生健康委关于印发全区卫生健康系统燃气安全专项整治工作方案》（内卫办字〔2023〕350号）和《鄂尔多斯市东胜区城镇燃气安全专项整治实施方案》（东安发〔2023〕7号）文件要求，在全区卫生健康系统开展燃气安全专项治理，为了更好推进治理工作，特制定本方案。
一、工作目标
坚持“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”的原则，依据《鄂尔多斯市东胜区城镇燃气安全专项整治实施方案》工作分工，全面排查治理卫生健康系统燃气安全隐患，强化源头治理，建立长效机制，坚决防范和遏制卫生健康系统火灾事故的发生。
二、治理范围
本次专项治理的范围是卫生健康系统所有监管单位（含民营医疗机构、民营托育机构）使用天然气、液化石油气等燃气和醇基燃料的场所。
三、治理重点
（一）安全生产责任未压实，安全管理规章制度不健全，现场安全管理混乱；
（二）安全投入不到位，现场防火、防爆、防泄漏等安全设备设施不完善，隐患排查治理不及时；
（三）安全教育培训工作不力，从业人员缺乏燃气使用安全知识和安全操作技能，违章指挥、违章作业；
（四）违法充装、非法倒装、互相混装液化石油气，以及使用不合格液化石油气瓶的，违规存储使用醇基燃料。
四、工作安排
（一）集中攻坚阶段（2023年9月至11月）。在全区卫生健康系统安全生产大检查和重大事故隐患专项排查整治行动基础上，各单位要积极部署燃气专项工作部署会议，确定排查重点，要全面摸清本单位燃气使用基本信息，对燃气安全风险隐患深挖细查、对深层次矛盾问题“大起底”，做到全覆盖、无死角，在自查基础上建立基础台账，制定整改方案、落实整改措施，对查出的安全隐患要克服困难、立行立改，坚决消除燃气安全风险隐患。
（二）巩固提升阶段（2023年12月至2024年5月）。在集中攻坚基础上，再用半年时间，对隐患整改情况逐一登记、建档，开展“回头看”，强化追踪，切实做到整改措施、责任、资金、时限和预案“五落实”，防止久拖不改、改后反弹。
（三）建立长效机制阶段（2024年6月至8月）。各单位要深入分析燃气安全隐患产生的深层次原因，认真总结推广专项整治中行之有效的经验做法，建立健全燃气安全管理机制，提高保障水平，加强燃气安全宣传，推动系统内燃气安全治理模式向事前预防转型。
五、工作要求
（一）提高认识，加强领导。各单位要提高认识，充分认识此次专项治理工作的重要性和紧迫性，主要负责人要亲自研究部署，切实采取有效措施，压实安全生产主体责任和属地管理责任，针对专项治理中发现的问题，立行立改，切实消除安全隐患。
（二）加强培训，提高技能。要结合实际，组织开展安全用气知识和安全操作技能培训，提升全员燃气防爆安全意识和能力，切实避免人为因素、低级失误引发事故。
（三）加强监督，确保实效。各单位要密切配合城镇燃气安全专项整治专班工作，借力专班的专业优势，适时开展专项督查，对查出问题加强监督，及时落实整改措施，对问题隐患盯紧盯牢，确保专项整治行动取得实效。请区执法大队做好日常监督管理工作，各单位自10月起每月15日前将东胜区卫生健康系统燃气设施安全自查台账加盖公章扫描件报于wjwaqscb8120806@163.com邮箱。
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