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鄂尔多斯市东胜区行政审批政务服务与数据

管理局关于印发《东胜区设立企业

服务专区工作方案》的通知

区直各有关部门：

现将《东胜区关于设立企业服务专区工作方案》印发给你们，请结合各部门工作实际，认真抓好落实。

鄂尔多斯市东胜区行政审批政务服务与数据管理局

                             2024年8月22日

东胜区关于设立企业服务专区工作方案
为深入贯彻落实全区政务服务与数据管理工作会议精神，按照《国务院关于进一步优化政务服务提升行政效能推动“高效办成一件事”的指导意见》（国发〔2024〕3号）、《内蒙古自治区政务服务与数据管理局关于印发〈全区政务服务中心设立企业服务专区的实施意见〉的通知》（内政数字〔2024〕46号）文件要求，全面提升为企服务能力，有效激发市场主体活力，结合东胜区实际，制定本方案。

一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，牢牢把握铸牢中华民族共同体意识主线，深入贯彻自治区、鄂尔多斯市有关优化营商环境的决策部署，以提升企业服务效能、助企纾困为出发点，通过设立“企业服务”一站式专区，面对面地为企业解决疑难问题，提升企业获得感、满意度，构建全流程、全天候、全过程的精准、便捷、优质、高效的为企服务新生态。
二、工作目标

以企业和群众办事需求为导向、以优化提升政务服务能力为基础，聚焦企业开办、运营、投资建设、变更、歇业、退出等全生命周期，依托东胜区政务服务中心现有条件，规划设立企业服务专区。通过为企业提供线上线下咨询、业务申报指导、部门沟通协调等全方位、多样化、全过程帮代办政务服务，满足企业开办、生产经营、投资建设、政策兑现、业务咨询等各类需求，最大限度降低企业办事成本，切实提升为企服务质效。

三、工作原则

坚持因地制宜的建设原则。根据现有基础条件设施，坚持因地制宜，花小钱办大事的原则，打造功能完善、办事方便、服务周到、环境温馨，有地区特色的企业服务专区。
坚持立足企业的需求导向。将企业办件量大、审批部门关联度高的高频审批事项和低频必办事项一体化集成到企业服务专区，为企业提供线下标准化、专业化的“一站式”服务。推动线上线下深度融合，丰富服务内容、提升服务效能。
坚持高效便捷的实用原则。整合政务服务涉企部门、规划办事区块，科学设置窗口，优化服务流程，简化办事环节。完善涉企政策咨询、业务协同联动、会商联审联办、服务专员联络，以及运行管理、绩效考核等工作机制，加大制度保障服务的力度。强化进驻人员培训，提高业务能力，坚持务实高效和便捷的原则，切实发挥好助企纾困的作用。
四、工作任务

（一）设置企业服务专区。按照“一站式”服务企业目标要求，在东胜区政务服务中心设置企业服务专区，搭建集政策咨询、辅助申报、沟通协调、诉求回应于一体的综合服务专区，为企业提供“一站式零距离”政务服务。充分考虑场所面积、人力财力物力、部门灵活进驻、高频在办事项等综合因素，在现有条件的基础上合理规划专区建设，做到简约实用、高效便捷。（牵头单位：政数局；配合单位：各进驻涉企审批服务部门）
（二）建立企业服务专员队伍。组织企业开办、项目审批、政策咨询、人才需求、法律咨询、金融信贷等为企服务部门，将政策熟知、业务熟练、经验丰富的人员配备为企业服务专区服务专员，为企业提供诉求收集、需求申请受理以及个性化、定制化的服务。建立涉企服务专员联络制，涉及多部门联动的企业诉求，牵头部门服务专员须第一时间召集相关部门会商解决，相关部门应及时响应。实行涉企服务人员统一培训、统一管理、统一考核，最大限度优化人员结构，保障企业服务专员队伍稳定性，进一步提升为企服务质效。（牵头单位：政数局；配合单位：各进驻涉企审批和服务部门）

（三）编制专区服务事项清单。围绕企业开办、立项申请、规划选址、用地审批、节能审查、施工许可、公用报装、税费缴纳、中介服务、法律咨询、金融信贷、人才需求等企业高频需求，编制《企业服务专区事项清单》。建立政务服务中心与涉企服务部门的协作联动机制，列入企业服务专区事项清单，均需通过人进、事进、网进相结合的方式，在企业服务专区集中提供服务，并通过线上线下面向社会进行公示。（牵头单位：政数局；配合单位：各进驻涉企审批和服务部门）

（四）完善企业服务专区功能。

1.设置项目审批服务区。设立工程建设、企业开办综合受理区，帮办代办区，提供立项规划用地许可、工程建设许可、施工许可、竣工验收四个阶段的手续申报辅导、公用事业报装、中介机构、帮办代办等审批服务。（牵头单位：发改委、政数局、水利局、住建局、能源局、环保分局、自然资源分局）

2.设置为企业综合服务区。提供金融信贷、人才需求、政策解答、法律咨询等增值化服务。（牵头单位：组织部、人事局、财政局、司法局）
3.设置企业会客厅。划定为政企约见、恳谈、面对面服务及会商联审区域。（牵头单位：发改委、政数局，配合单位：各进驻涉企审批服务部门）
（五）推动涉企事项协同联动。推动跨部门联合、跨领域协作、跨行业联动，按照“一次告知、 一表申请、 一套材料、 一窗受理、 一网办理”的标准，实现助企惠企“一件事”联动办理。在延伸拓展涉企政务服务“一件事”基础上，围绕企业开办、建设、运营、退出等阶段办事需求大、关联度高、企业获得感强的高频事项，叠加增值服务事项，探索“一类事”场景梳理，形成套餐式、线上线下相融合的为企服务场景应用。（牵头单位：区政数局；配合单位：各进驻涉企审批服务部门）
（六）加强重点事项帮办代办。树立“店小二”意识，针对重大招商引资项目、重点复杂事项、重点产业领域，实行“一项目一专员”，做到一企一策、一企一档，提供专属定制化帮办代办服务，做到随叫随到、服务周到；针对企业特殊事项，设置“急事急办、特事特办”绿色通道，提供专人办理、限时反馈、帮办代办服务，实现企业特事畅办；立足全市构筑“四个世界级产业”目标任务，强化企业审批服务，全面梳理涉及能源、新能源、装备制造和羊绒等产业领域的审批事项，编制“一产业一流程”行政审批专属办事指南，组建订制式审批专属服务团队，为企业量身定制个性化的专属报批流程，提供精准帮办代办服务，助推产业项目高效落地开工建设。（牵头单位：区政数局；配合单位：各进驻涉企审批服务部门）
（七）畅通政企沟通服务渠道。按照“会客厅”模式，每季度一次的频率节奏，定期召集“政企面对面恳谈会”，与企业“坐下来”，“肩并肩”倾听企业跨部门、跨领域、跨层级的各类诉求，聚焦企业办事需求，梳理合理诉求，建立问题清单和责任清单，一件一件盯着办、一项一项抓到底，切实把好事办好、把实事办实，帮助解决企业遇到的大小难题，推动企业办事由“找多个部门”向找“一个专区”转变，为企业提供优质高效的服务。（牵头单位：区政数局；配合单位：各进驻涉企审批服务部门）

五、工作要求

（一）加强组织领导。推进企业服务专区建设是优化营商环境、提升政务服务水平、提高企业服务效能的重要举措，区政数局和各涉企服务部门务必高度重视，建立企业服务专区的协调联动、资源整合、督查督办机制，确保工作落细落实落到位，保障工作有力有序推进。

（二）强化协作推进。结合本级政务服务中心场所面积、企业需求、在办事项、进驻部门、人员力量等实际情况做好本级专区规划建设。避免铺张浪费、华而不实，特别是在软硬件设施设备采购方面，在保证质量和安全健康的前提下最大限度降低建设成本。坚持协同联动、各尽其责、强化监管的原则，区政数局与各涉企服务部门要形成工作合力，推动工作落实。

（三）强化宣传引导。加大宣传力度，充分利用报刊、广播、电视、互联网和新媒体等宣传途径，加大政策宣传解读力度，及时准确发布相关信息，及时总结提炼可复制可推广的典型案例，多形式多渠道宣传经验做法。



