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东应急发〔2022〕117号
鄂尔多斯市东胜区应急管理局关于

开展危险化学品和烟花爆竹企业全员安全

生产责任制专项整治的通知

区应急管理综合行政执法大队，各危险化学品和烟花爆竹企业：

为深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要论述精神和重要指示批示精神，强化落实“十五条硬措施”，进一步夯实企业安全生产基础，督促企业精准、全面履行安全生产主体责任，有效防范和遏制生产安全事故发生，按照《鄂尔多斯市东胜区安全生产委员会关于进一步强化落实生产经营单位全员安全生产责任制的通知》（东安发〔2022〕6号）部署，进一步强化落实危险化学品和烟花爆竹企业全员安全生产责任制，决定开展危险化学品和烟花爆竹企业落实全员安全生产责任制专项整治，相关事宜通知如下：

一、整治目标

以落实企业安全生产主体责任为核心，突出问题导向、目标导向，督促指导企业建立健全全员安全生产责任制，构建“层层负责、人人有责、各负其责”的安全生产责任体系，健全完善全员安全生产责任制考核奖惩制度，加强全员安全生产责任制落实情况的监督考核，保证安全生产责任制落实。通过企业自主落实、部门强力执法监管整治，彻底消除企业在落实全员安全生产责任制上思想认识不到位、安全生产责任传导不力、岗位安全职责不清、履职不到位、虚假监督考核、考核奖惩不落实等顽疾，提升企业安全生产管理水平，确保全区危险化学品和烟花爆竹行业安全生产形势持续稳定向好。

二、整治范围

全区危险化学品生产、储存、经营企业和烟花爆竹批发企业及零售店（以下统称“企业”）。

三、组织领导

为确保此次专项整治工作有效开展，成立专项整治工作领导小组，组成人员如下：

组  长：张惠冰 区应急管理局副局长

副组长：刘  刚 区应急管理局副局长

撖鹏飞 区应急管理综合行政执法大队负责人

成  员：杨  侯 区应急管理局危险化学品安全监督管理室负责人

杨  乐 区应急管理局危险化学品安全监督管理室协助负责人

王永强 区应急管理综合行政执法大队一中队中队长

赵  蕤 区应急管理综合行政执法大队一中队副中队长

杨耀荣 区应急管理综合行政执法大队一中队副中队长

王  婵 区应急管理局危险化学品安全监督管理室工作人员

郭继宗 区应急管理局危险化学品安全监督管理室工作人员
工作领导小组办公室设在区应急管理局危险化学品安全监督管理室，负责专项整治工作部署、调度、数据统计上报等工作。

四、整治措施

（一）建立健全全员安全生产责任制

各企业按照《安全生产法》《内蒙古自治区安全生产条例》《危险化学品安全管理条例》《烟花爆竹安全管理条例》等法律法规，结合《企业安全生产标准化基本规范》《企业安全生产责任体系五落实五到位规定》《内蒙古自治区落实生产经营单位安全生产主体责任规定》等有关要求，结合企业自身实际，建立完善覆盖本企业所有组织和岗位的全员安全生产责任制，进一步明确各岗位的责任人员、责任范围和考核标准等内容，切实达到内容全面、职责清晰、要求明确、依据充分、科学合理、实用可操作。

（二）强化全员安全生产责任制落实

企业全员安全生产责任制应进行公示，让员工享有知情权、参与权和监督权，调动其积极性、主动性和创造性。要将全员安全生产责任制教育培训工作纳入安全生产年度培训计划，指定专人组织制定并实施，建立健全教育培训档案，如实记录安全生产教育培训情况。组织制定落实全员安全生产责任制手册或口袋书，让从业人员对岗位职责耳熟能详，狠抓落实。要建立健全安全生产责任制管理考核制度，制定考核细则，定期对各层级、各部门、各类人员岗位安全生产责任制落实情况进行考核管理，兑现考核奖惩，不断强化岗位责任落实。

（三）加强全员安全生产责任制专项执法检查力度

区应急管理综合行政执法大队要督促、指导各企业立即建立健全全员安全生产责任制，持续改进，不断提升全员安全生产责任制落实质量和标准，落实考核管理制度，进一步强化责任落实。要将企业全员安全生产责任制落实情况列入执法检查计划，开展专项执法检查，对拒不落实全员安全生产责任制的企业及其主要负责人、分管负责人和直接责任人依照相关法律法规予以处罚，按照“能停产不处罚，处罚依上限”的原则实施，并依法纳入“黑名单”、约谈、通报等惩戒范围，并向社会公布，同时列入重点监管企业名单，加大监管执法检查的频次和力度。

五、整治安排

此次专项整治从文件印发之日起至12月10日结束，分四个阶段进行：

第一阶段：部署阶段（7月20日－7月25日）

区应急管理局制定危险化学品和烟花爆竹企业全员安全生产责任制专项整治方案，部署落实工作任务，明确相关业务科室、区应急管理综合行政执法大队和企业专项整治职责。区应急管理综合行政执法大队、各企业研究部署整治任务，制定具体实施方案，确定责任和任务目标及进度期限。

第二阶段：企业自查自改阶段（7月26日－10月10日）

各企业修订完善全员安全生产责任制，健全安全生产责任制考核奖惩制度。8月底，各企业完成全员安全生产责任制和安全生产责任制考核奖惩制度修订，制定考核细则，并将健全完善的全员安全生产责任制在单位内部进行公示；9月20日前，组织制定落实全员安全生产责任制手册或口袋书，让从业人员对岗位职责耳熟能详，狠抓落实；10月10日前，组织开展一次落实全员安全生产责任制专题培训教育会，重点加强一线从业人员、新入职员工和外委施工队伍等人员的培训教育。按制度规定定期对全员安全生产责任制进行监督考核，年底前全面完成对各层级、各部门、各类人员岗位安全生产责任制落实考核有关工作。

第三阶段：执法检查阶段（8月16日－11月30日，可以与第二阶段同步开始）

区应急管理综合行政执法大队开展专项执法检查，督促、指导企业完善全员安全生产责任制和考核管理制度，并有效落实，督促企业按照规定时间制定落实安全生产责任制手册或口袋书，开展教育培训。9月30日前完成专项整治执法检查工作，建立问题隐患清单；10月30日前，督促企业完成隐患整改；11月30日前完成行政处罚，对企业整改情况进行“回头看”复核。

第四阶段：总结验收阶段（12月1日－12月10日）

区应急管理综合行政执法大队要总结工作经验，选树2-3家落实全员安全生产责任制好的典型企业，以点带面，持续推动全行业工作落实。12月10日前，要将企业落实全员安全生产责任制专项整治工作开展情况报区应急管理局。

六、工作要求

（一）高度重视，强化领导

区应急管理综合行政执法大队、各企业要充分认清当前危险化学品和烟花爆竹行业安全生产基础薄弱、管理缺失、事故易发多发的严峻形势，坚守“红线”意识，坚持“底线”思维，把落实企业全员安全生产责任制作为企业落实安全生产主体责任、提升安全管理水平的重要抓手，抓严抓实。各企业主要负责人作为落实全员安全生产责任制第一责任人，要亲自研究部署，组织精干力量专班负责，组织制定工作方案，按月调度工作开展情况，安排部署阶段性重点工作，不折不扣地将各项措施落实到位，不能有效落实的自觉承担相应的责任。区应急管理综合行政执法大队要把落实企业全员安全生产责任制摆上重要议事日程，积极研究部署，分析存在问题，研究解决办法，提出指导意见，不断把工作引向深入。区应急管理局将对区应急管理综合行政执法大队和企业落实全员安全生产责任制情况进行调度和督导检查，适时召开调度会议，分析研究存在问题，推进工作落实。

（二）落实责任，严肃追责

各企业要严格落实安全生产主体责任，确保全员安全生产责任制实用、可用、严用。狠抓从业人员安全培训教育，对培训不到位的要立即“补课”，在专项整治行动结束时保证所有从业人员全部培训合格，对培训不合格的从业人员要采用停岗培训、调整岗位等方式加强培训，直至全部培训合格。区应急管理综合行政执法大队要按照职责分工严肃落实安全监管责任，坚决做到执法检查科学合理、全面无死角，行政处罚依法上限处罚。一经发现有徇私舞弊、滥用职权、玩忽职守的行为，一律按党纪政纪有关规定追究责任。

（三）总结提升，长效运行

区应急管理综合行政执法大队要坚持执法与服务相结合，通过座谈、集中研讨、专家巡查、安全风险评估等方式加强企业落实全员安全生产责任制工作指导，帮助企业解决疑点和难点问题。要选树一批落实全员安全生产责任制的先进典型，大力总结宣传好的经验和做法，积极营造崇尚典型的文化氛围。要充分发挥典型标杆的引领示范作用，引导行业领域企业学习借鉴、共同提高，推动专项整治行动取得实效。各企业要以此次专项整治为基础，形成全员安全生产责任制制度化管理长效机制，进一步夯实安全生产基础。

区应急管理综合行政执法大队要将此文件迅速传达至各企业，督促企业立即落实整治措施。各园区安监局可参照本文件督促监管企业落实全员安全生产责任制。

鄂尔多斯市东胜区应急管理局    
2022年7月20日        

抄送：各园区安监局。
鄂尔多斯市东胜区应急管理局              2022年7月20日印发


