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东应急发〔2022〕153号
鄂尔多斯市东胜区应急管理局关于开展

党的二十大期间非煤矿山和冶金等

工贸行业安全生产工作的通知

局机关相关股室、区应急管理综合行政执法大队：

按照《鄂尔多斯市应急管理局关于切实加强党的二十大期间全市非煤矿山和冶金等工贸行业安全生产工作的通知》（鄂应急发〔2022〕86号）要求，为有效防范我区非煤矿山和冶金等工贸企业生产安全事故的发生，确保党的二十大期间安全稳定，现将开展非煤矿山和冶金等工贸行业安全生产工作有关事项通知如下：

一、提高政治站位，强化管控措施

党的二十大召开在即，局有关科室、区应急管理综合行政执法大队要切实提高政治站位，清醒认识二十大期间安全防范工作的极端重要性，坚决扛起保障安全生产稳定的重大政治责任，认真贯彻落实国务院安委办安全生产十五条硬措施，切实增强“四个意识”、落实“两个维护”，勇于担当作为，强化管控措施，认真排查治理全区非煤矿山和冶金等工贸行业各类安全隐患，为二十大胜利召开营造安全稳定的环境。

二、开展隐患排查治理和安全生产检查

区应急管理综合行政执法大队要迅速行动，全面开展非煤矿山和冶金等工贸行业隐患排查治理和安全生产大检查。

（一）非煤矿山领域

重点检查非煤矿山企业贯彻落实企业主体责任情况，安全生产规章制度和安全生产责任制制定及贯彻执行情况，“三项岗位人员”（企业主要负责人、安全生产管理人员和特种作业人员）安全培训考核及持证上岗情况，外包单位安全管理情况，生产作业现场安全管理情况，应急值班值守情况，重大事故隐患排查整治情况；陆上石油天然气开采要重点排查整治防冻堵、防触电、防火、防爆、防中毒、防机械伤害、防井喷失控、防硫化氢中毒、防高处坠落等安全防范措施是否落实；是否积极推动“四化建设”；是否制定预防气井田和煤田重叠交叉作业安全措施。

（二）冶金等工贸领域

围绕“粉尘涉爆6条”“有限空间4条”，“三项岗位人员”安全培训考核及持证上岗情况进行再排查，还要重点排查安全生产规章制度和安全生产责任制制定及贯彻执行情况，生产作业现场安全管理情况，建立健全安全生产管理机构以及配备安全管理人员情况，严格落实危险作业告知制度和明确本企业危险作业种类情况，建立危险作业台账和风险清单，禁止使用的设备及工艺强制淘汰情况，制定事故应急预案和重点作业环节应急处置演练情况。

三、周密部署，强化组织领导

成立党的二十大期间非煤矿山和冶金等工贸行业安全生产领导小组，统筹协调非煤矿山和冶金等工贸行业安全生产各项工作，确保工作取得实效。

组  长：李  军 区应急管理局 局长

副组长：张惠冰 区应急管理局 副局长

刘  刚 区应急管理局 副局长

撖鹏飞 区应急管理综合行政执法大队 大队长

成  员：安全生产基础室、执法二中队全体人员

领导小组下设办公室，办公室设在区应急管理局安全生产基础室，负责党的二十大期间对重点非煤矿山和冶金等工贸企业进行指导、督查、抽查。

四、严格执法，狠抓落实
区应急管理综合行政执法大队要督促企业主要负责人切实履行起安全生产第一责任人的职责，严格细致全面排摸本企业各重点场所、要害部位、关键设备和薄弱环节的安全风险点和隐患，制定风险防控措施，建立事故隐患清单，绝不姑息任何发现的事故隐患。对于能立即整改的必须限期立即整改；不能立即整改的要制定详细整改方案，做到责任、措施、资金、事项和预案“五落实”。同时，要持续加大执法力度，依法严厉打击各类违法违规行为，对整治不认真、整改不彻底的企业，要按照有关法律法规上限处罚，并对有关责任人追究；对存在重大安全隐患且未采取任何措施的企业，要立即下达停产指令，依法处罚；要充分运用标准化降级摘牌、“黑名单”管理等手段，对问题严重的企业予以惩戒，坚决做到不安全不生产，绝不姑息安全生产违法行为，确保二十大期间全区非煤矿山和冶金等工贸行业安全稳定。

区应急管理综合行政执法大队将此工作要点传达至各非煤矿山和冶金等工贸企业，督促相关企业落实文件要求的各项内容。同时，区应急管理综合行政执法大队于2022年11月5日前将党的二十大期间非煤矿山和冶金等工贸行业安全生产工作总结和检查台账报送至东胜区应急管理局安全生产基础室。

附件：鄂尔多斯市应急管理局关于切实加强党的二十大期间

全市非煤矿山和冶金等工贸行业安全生产工作的通知
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