鄂尔多斯市东胜区应急管理局关于印发2025

年度全面推进“双随机、一公开”

抽查工作计划的通知

东胜区应急管理综合行政执法大队：

根据《关于印发鄂尔多斯市2025年度部门联合“双随机、一公开”抽查工作计划和联合随机抽查事项清单（2025版）的通知》（鄂东双办发〔2025〕1号）要求，为了规范安全生产行政执法行为，进一步提升市场监管效能，切实加大监管力度，营造公平竞争的市场环境和法治化、便利化的营商环境，我局将对东胜区危险化学品企业、工贸行业企业和煤炭企业开展“双随机、一公开”抽查工作。现结合工作实际，认真抓好落实，同时提出以下意见，请一并贯彻执行。

一、加强“双随机、一公开”监管工作组织领导

为了全面做好“双随机、一公开”监管工作，我局调整了“双随机、一公开”监管工作领导小组：

组      长：李  军 区应急管理局党委书记、局长

常务副组长：张惠冰 区应急管理局党委委员、副局长

副  组  长：杨  乐 区应急管理综合行政执法大队大队长
成      员：应急管理综合行政执法大队相关负责人
领导小组办公室设在政策法规和宣传室，具体负责“双随机、一公开”工作的协调、指导、汇总、报送等日常工作，应急管理综合行政执法大队根据我局制定的2025年度“双随机、一公开”抽查工作计划时间节点，制定涉及批次工作安排，牵头组织落实，确保2025年度各批次双随机抽查工作依法、有序、高效完成。

二、全面落实“双随机、一公开”监管工作措施

（一）制定完善“一单两库、综合查一次”
为深入贯彻落实《国务院关于在市场监管领域全面推行部门联合“双随机、一公开”监管的意见》《鄂尔多斯市人民政府关于印发鄂尔多斯市严格规范涉企行政检查为企业减负六条措施（试行）的通知》文件精神，持续完善“双随机、一公开”监管机制，着力提升“双随机、一公开”监管工作成效，我局更新完善了随机抽查事项清单、执法检查人员库以及直管企业抽查对象数据库。
更新随机抽查事项清单、执法检查人员库以及直管企业抽查对象数据库。我局将根据法律法规规章立改废释情况对随机抽查事项清单进行动态调整，并通过相关网站和平台及时向社会公开。

（二）全面开展随机抽查检查工作

一是根据《关于印发鄂尔多斯市2025年度部门联合“双随机、一公开”抽查工作计划和联合随机抽查事项清单（2025版）的通知》（鄂东双办发〔2025〕1号）文件精神，结合我局实际，落实执行2025年度抽查工作计划。要确保抽查企业数量总和不低于辖区企业总数的5%，随机抽查检查工作将根据实际情况开展，年度抽查工作计划应通过公示系统向社会公示。

二是开展随机抽查检查工作。应急管理综合行政执法大队要按照年度抽查工作计划的时间安排，牵头逐批次抽取检查对象，并随机匹配检查人员，根据监管实际情况采取现场检查、书面检查、网络检查、委托专业机构检查等方式进行随机抽查工作，抽查任务完成后10个工作日内，将抽查检查结果通过公示系统进行公示，接受社会监督。对双随机抽查中发现的各类问题，要按照“谁管辖、谁负责”的原则做好后续监管的衔接。对发现的违法违规行为依法加大惩处力度，对涉嫌犯罪的及时移送司法机关，防止监管脱节。

三是开展跨部门“双随机、一公开”联合检查。1.应急管理综合行政执法大队要于6月30日前按照《鄂尔多斯市东胜区市场监管领域部门联合随机抽查事项清单（2025版）》中涉及发起部门事项，实现抽查事项全覆盖，主动联系配合部门，制定检查方案，实现“进一次门、查多项事”。年度抽查工作计划通过国家企业信用信息公示系统（部门协同监管平台－内蒙古）向社会公示，我局年度抽查计划和部门联合年度抽查工作计划可根据实际动态调整，调整后10个工作日内录入监管平台，并在公示系统及本单位或政府网站对外公示。2.发起联合抽查工作的应急管理综合行政执法大队要按照我局制定的2025年度联合抽查工作计划时间节点，组织配合部门通过“部门协同监管平台”随机抽取开展部门联合检查工作，全程留痕。  

三、进一步增强责任意识，防范履职风险

（一）基本原则

对未履行、不当履行、违法履行“双随机、一公开”监管职责的，要依法依规严肃处理；涉嫌犯罪的，移送司法机关追究刑事责任。同时，要坚持“尽职照单免责，失职照单问责”原则，执法检查人员严格依据抽查事项清单和相关工作制度开展“双随机、一公开”监管，检查对象未被抽到或抽到时未查出问题，只要执法检查人员不存在滥用职权、徇私舞弊等情形的，免予追究相关责任。

（二）追责情形

执法检查人员在“双随机、一公开”监管中有下列情形之一的，应当承担行政责任：未按要求进行抽查检查，造成不良后果的；未依法及时公示抽查检查结果，造成不良后果的；对抽查检查中发现的涉嫌犯罪案件，未依法移送公安机关处理的；不执行或者拖延执行抽查任务的；其他依法依规应当追究责任的。

（三）免责情形

执法检查人员在“双随机、一公开”监管中存在下列情形之一、相关市场主体出现问题的，可以免除行政责任：按照法律法规规章规定和抽查工作计划安排，已履行抽查检查职责的；因现有专业技术手段限制不能发现所存在问题的；检查对象发生事故，性质上与执法检查人员的抽查检查不存在因果关系的；因被委托进行检查的专业机构出具虚假报告等，导致错误判定或者处理的；其他依法依规不应当追究责任的。

四、“双随机、一公开”相关工作要求

（一）明确职责

随机抽取的执法人员要及时开展检查工作，检查结束后，对查出的隐患执法人员要督促企业整改并复查。

（二）认真总结

应急管理综合行政执法大队的执法人员需认真总结执法经验，在抽查工作结束后，由执法第一责任人总结在检查过程中存在的问题，及时反馈本部门相关业务科室。

（三）严格监督

对在抽查工作中发现的违法经营行为，需立案调查的，严格按照案件办理程序进行，做到惩处与教育相结合，规范企业经营行为，确保尾矿库企业、危险化学品企业、工贸行业企业、煤炭企业等领域的生产经营安全、稳定发展。

（四）抽查闭环

抽查完毕后将执法检查表送至本部门相关业务室保留存档。

附件：鄂尔多斯市东胜区2025年度应急管理局领域部门联合“双随机、一公开”抽查计划
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