








东公政发〔2025〕5号

 
鄂尔多斯市东胜区公园街道办事处关于印发
《公园街道2025年“安全生产月”
活动方案》的通知

各社区、辖区各生产经营单位：
现将《公园街道2025年“安全生产月”活动方案》印发给你们，请结合各自实际，认真遵照执行。 

         鄂尔多斯市东胜区公园街道办事处
2025年6月5日
公园街道2025年“安全生产月”活动方案

按照《鄂尔多斯市东胜区安全生产委员会办公室印发<2025年东胜区“安全生产月”活动方案>的通知》（鄂安办发〔2025〕48号）要求，为全面有效的开展好“安全生产月”活动，公园街道在做好日常工作的同时，结合安全生产实际，制定本方案。
一、总体思路
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入宣传贯彻党的二十大精神和习近平总书记关于安全生产重要论述，坚持人民至上、生命至上，统筹发展和安全，坚持安全第一、预防为主，持续树牢安全红线意识，推动安全生产责任落实，切实提高风险隐患排查整改质量，切实提升发现问题和解决问题的强烈意愿和能力水平，以“人人讲安全、个个会应急--查找身边安全隐患”为重点策划活动内容，以线上线下活动相结合的形式开展第24个全国“安全生产月”活动，进一步提升全社会安全意识和避险逃生能力。
2、 活动主题
人人讲安全、个个会应急—查找身边安全隐患。
三、组织机构
为加强“安全生产月”活动的组织领导，督促指导辖区“安全生产月”各项活动的落实，成立“安全生产月”活动领导小组。组成人员如下：
组  长：李  源  党工委副书记、办事处主任 
副组长：折智云  党工委委员、武装部长
成  员：田湘宁  党政综合办公室负责人
赵亚丽  社会治理办主任
赵  兵  社会治理办副主任
赵国卿  社会治理办干部
吴海军  社会治理办干部
高彩梅  社会治理办干部
王  慧  社会治理办干部
刘智峰  社会治理办干部
崔海燕  民生社区党委书记
        王  丽  育才社区党委书记  
刘弈鸿  前进社区党总支书记      
李威娜  园林社区党总支书记
郝佳男  红波社区党支部书记  
折燕新  通顺社区党委副书记
领导小组下设办公室，由折智云兼任办公室主任，办公室设在110室。
四、“安全生产月”活动主要内容
2025年东胜区“安全生产月”活动将于6月1日至30日在辖区范围内统一开展，各社区要紧密结合实际，广泛深入开展“安全生产月”各项活动。
（一）深入开展“学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述”学习和宣传活动。认真学习习近平总书记关于安全生产重要论述和重要指示批示精神。各社区、辖区各生产经营单位要策划开展形式多样的学习活动,兴起学习热潮，以《深入学习贯彻习近平关于社会治理的重要论述》为重点，开展专题研讨、集中宣讲、辅导报告等活动。全面领会习近平总书记关于安全生产重要论述的精髓要义，把理论学习成果转化为谋划推动工作的创新思路、务实举措、有效方法。开展深化宣传活动。各社区、辖区各生产经营单位要在政务新媒体平台开设专题专栏，组织贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要论述有关举措成果以及治本攻坚三年行动等重点宣传。各社区、辖区各生产经营单位要加强重点行业领域企业负责人全覆盖专题安全教育培训，企事业单位主要负责人要组织开展“安全生产大家谈”班前会、“以案普法”等活动，组织观看“安全生产月”主题宣传片、《安全生产责任在肩》警示教育片、事故警示教育片、典型案例解析片和“全民安全公开课”等，组织拍摄生产安全事故警示教育片，深刻吸取事故教训，树牢安全发展理念。
（二）深入开展安全宣传活动。加强协调联动和资源投入，通过典型引领、经验交流等方式，扎实推进安全宣传进企业、进社区、进学校、进家庭。各社区要认真组织应急科普“五个一”宣传活动：进校宣传学校师生阅读安全应急科普读本，号召家庭开展一次安全隐患排查，社区开展一次电动车充电安全自查，组织企业职工绘制一张逃生路线图。组织安全监管人员、消防救援人员、社区网格员、灾害信息员、安全志愿者等开展“进门入户送安全”“安全志愿者在行动”和各类应急演练体验活动，共同推动安全宣传“五进”。结合自身特色集中张贴海报、推送短视频、提示短信等，积极动员居民群众参与“人人讲安全 个个会应急”网络知识竞赛、线上“逃生演练训练营”活动，形成全媒体、矩阵式、立体化宣传格局，切实提升公众安全意识和应急处置能力。
（三）深入开展查找身边安全隐患的排查和安全演练行动。深入排查治理。结合“破网、开窗、清通道”专项整治行动，组织开展一次彻底的生命通道畅通排查，解决占用、堵塞、封闭疏散通道、安全出口和消防车通道等问题，标明疏散指示标识，配齐应急照明灯、指示灯等疏散设施，切实打通逃生、救援“生命通道”。要充分运用举报奖励机制，鼓励广大群众积极举报身边生命通道不畅，特别是“九小场所”、多业态混合生产经营场所、人员密集场所堵塞“生命通道”的安全隐患，争做公共安全的吹哨人。开展应急演练。各社区、辖区各生产经营单位组织开展模拟火灾和地震等场景的应急疏散演练、线上避险逃生公开课、避险逃生知识竞答等活动，突出生命通道在避险逃生和应急救援中的关键作用，强化公众不占用、不堵塞的安全意识，增强公众应对突发事件的避险能力。各人员密集场所、居民小区等要组织开展实地火灾逃生演练，让所有人员熟知安全逃生出口路线，熟练掌握避险自救技能。
（四）深入开展查找身边安全隐患宣传活动。开展“生命通道随手拍”“查找身边隐患”。动员广大群众特别是企业员工举报重大隐患和违法违规行为，通过新媒体平台、安全科普产品充分宣传重大事故隐患判定标准，“设有奖举报投诉”，扩大“查找身边安全隐患”的宣传面、影响力。各社区、辖区各生产经营单位要通媒体平台、户外楼宇大屏等多样化载体广泛传必要性和法律责任，宣传应急疏散知识与避险技能。通过各类新多元化形式，讲解生命通道标识的含义和识别方法、保持畅通的内容，大力组织开展宣传活动，充分利用海报、动漫、短视频等全事故警示教育片，深刻吸取事故教训，树牢安全发展理念。 
（五）深入开展“安全宣传咨询日”活动。组织开展“安全宣传咨询日”活动。6月16日，积极收听收看在四川省成都区组织开展的全国“安全宣传咨询日”主场活动。组织各社区、辖区各生产经营单位和企事业单位要结合工作实际，组织开展活动。咨询日活动要围绕“人人讲安全、个个会应急一一查找身边安全隐患”主题，举行安全倡议等活动。活动现场要播放“安全生产月”活动宣传片和公益广告，要布置展板、模型或VR体验区，展示不同类型建筑的生命通道布局、标识。设立咨询台，由专业人员解答关于家庭、社区、工作场所生命通道自查、自改、报修等问题，提供个性化服务。志愿者集中开展安全宣传，积极营造全社会关注、全民参与的良好氛围，努力提高全民安全素质和社会整体安全水平。举办各类线上安全宣教活动。各社区、辖区各生产经营单位要针对群众关注重点领域安全问题，宣传讲解与人民群众紧密联系的社会治理和安全常识，积极引导广大人民群众践行安全的生产生活方式。组织开展安全科普作品创作征集活动。关于社会治理、安全生产、防灾减灾救灾工作的决策部署，重点围绕安全生产月和重点工作安排,聚焦安全生产、防灾减灾救灾（地震灾害、地质灾害、气象灾害）、消防等内容，结合季节天气变化、自然灾害和事故发生规律特点，策划开展安全科普作品征集活动。
五、特色活动
要广泛深入开展社会化宣传，在楼宇电梯广告屏等公共工具电子显示屏持续滚动播放安全公益广告，在辖区商业街区、博物馆、广场、公园等公共场所等醒目位置，广泛张贴或悬挂安全标语、横幅、挂图等，形成强大宣传声势；及时发布各类安全风险提示信息，加强自然灾害引发生产安全事故的风险预警和宣传提示。
六、工作要求
（一）加强领导，精心组织。各社区、各生产经营单位要高度重视安全生产宣传教育工作，把“安全生产月”活动纳入全年重点工作范畴，明确目标任务，落实专门力量，保障经费投入，加强协助检查。
（二）大力宣传，营造氛围。各社区、各生产经营单位充分发挥新闻媒体作用，围绕活动主题和重点内容，及时推出系列宣传报道。充分借助“两微一端”等新媒体平台，创新载体，多管齐下。充分利用重要场所、重点区域等醒目位置悬挂横幅、标语和口号，播放安全生产公益广告，微视频，警示片等，在全国安全生产宣传咨询日等重要时间节点形成阶段性宣传热潮，不断增强活动影响力。
（三）注重创新，务求实效。各社区、各生产经营单位要把“安全生产月”系列宣传活动和日常工作有机结合，有特色、有创新。
（四）加强信息报送。各社区、各生产经营单位要及时把活动期间的工作动态、好做法、视频、图片和信息等资料报送到公园街道安全生产工作/企业群。
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