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鄂尔多斯市东胜区林荫街道办事处关于印发

坚决遏制“小火亡人”推行消防安全

“三长”包保责任制全面提升社会面

火灾防控水平工作方案的通知
各社区居委会，辖区各企事业单位：

    现将《林荫街道坚决遏制“小火亡人”推行消防安全“三长”包保责任制全面提升社会面火灾防控水平工作方案》印发给你们，请认真贯彻执行。

鄂尔多斯市东胜区林荫街道办事处

2022年4月2日
林荫街道坚决遏制“小火亡人”推行消防安全“三长”包保责任制全面提升社会面

火灾防控水平工作方案

为全面贯彻落实市防火委《坚决遏制“小火亡人”推行消防安全“三长”包保责任制全面提升社会面火灾防控水平工作方案》的相关工作要求，切实压实压紧各级工作责任，持续抓好街道社会面火灾防控工作，全面落实消防安全责任制，助推消防安全治理体系和能力现代化建设，深耕厚植“人人消防”理念，现制定方案如下。

一、工作目标

通过推行“三长”责任包保，进一步落实各级履行防灭火各项重点工作，结合正在开展的消防安全三年专项行动，着力推动辖区企事业单位组织开展行业系统专项检查、联合检查，全面实施综合治理，全力防范化解重大安全风险，坚决遏制重特大火灾事故，严防小火亡人发生，切实提高辖区火灾防范水平。

二、组织机构
街道办事处成立防火委员会，全面负责统筹、协调消防安

全“三长”包保责任制工作。

 组  长：康小平   党工委副书记、办事处主任

副组长：李  源   党工委副书记、政法委员

白利平   纪工委书记

        苗  旭   武装部长

马根虎   办事处副主任

        杨  芳   办事处副主任

        张  婧   宣传委员

赵树源   党群服务中心副主任        

成  员：韩双玺   平安建设办负责人

        邱瑞兵   工业街派出所所长

        李海军   党政综合办公室负责人

郝智强   基层党的建设办公室负责人

        郭丽梅   社会事务办公室负责人

        班慧玲   党群服务中心副主任助理

邢  宇   城市管理办公室负责人
李美丽   司法所所长
        张笑然   蒙欣社区党总支书记

        薛  睿   绒纺社区党总支书记

        王海军   益民社区党总支书记

        院  智   技工社区党支部书记

        郭家硕   瑞祥社区党支部书记

郁  霞   伊欢社区党支部书记  

刘小丽   文苑社区党支部书记       

 防火委员会下设办公室，由韩双玺担任办公室主任，办公地点设在林荫街道办事处平安建设办管理办公室。 

三、工作职责

(一)认真落实消防安全有关法律、法规和规定，健全街道防火安全领导小组制度，明确职责，定期组织召开消防安全领导小组工作例会或消防安全工作会议，分析研判辖区消防安全形势，提出消防安全工作目标，组织制定消防安全工作计划，及时处理解决消防安全重大问题，部署落实消防安全工作。

(二)组织开展多种形式的消防宣传、教育，切实增强全民消防安全意识，重点做好电动自行车、用火，用电、用气等火灾风险及“小火亡人”火灾案例的警示宣传教育。

(三)针对辖区消防安全工作中存在的突出问题，适时组织开展消防安全专项整治，对辖区重点领域、重点行业系统、居住出租房、“三合一”场所、劳动密集型企业等火灾易发领域和场所实施常态化的消防安全隐患排查整治。
(四)以网格化管理为抓手，逐级落实消防工作责任，组织网格员开展日常防火排查，联合相关行业部门开展消防安全检查，及时消除火灾隐患。

(五)建立健全联合执法机制，对拒不整改火灾隐患或存在较为严重火灾隐患且一时难以整改的场所，开展联合执法，同时通过媒体曝光，接受社会监督。

(六)在重要活动、重大节日或火灾多发时期，组织综治安监、公安、市场监管等单位开展联合检查，加强火灾防范措施。

(七)辖区遇发生火灾事故时，应及时赶赴现场，组织施救，负责组织或相关单位做好事故调查和善后工作，并及时向上级报告事故及事故处置情况。

四、工作要求

(一)提高认识，加强组织领导。“三长”包保责任制是推动消防安全责任落实的重要举措，各社区、辖区企事业单位必深刻认识此项工作的重要性和必要性，主要领导要亲自抓，切实加强对“三长”包保责任制的组织部署、督促指导，确保取得实效。

(二)强化责任，明确阶段任务。各社区、辖区企事业单位要根据责任部署安排，严格落实责任分工，将工作具体安排到人，分片包干，强化过程管控，分阶段制定任务完成进度表，定期组织督导，推动工作落实。

(三)举一反三，总结经验做法。以推动落实“三长”包保制度为抓手，切实分析研究辖区消防安全形势，培育社会消防安全管理典型经验做法，探究消防安全监督管理新模式，新方法。

抄送：东胜区防火安全委员会办公室。
鄂尔多斯市东胜区林荫街道办事处           2022年4月2日印发
