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东应急发〔2022〕141号
鄂尔多斯市东胜区应急管理局关于贯彻

执行《危险化学品企业特殊

作业安全规范》的通知

区应急管理综合行政执法大队，各危险化学品企业：

新修订的《危险化学品企业特殊作业安全规范》（GB30871-2022）以下简称《规范》，将于2022年10月1日施行。为确保新《规范》能够有效实施，有效防范特殊作业环节的安全风险，就切实做好《规范》的宣传、贯彻和落实提出如下要求。

一、提高认识，强化特殊作业安全培训教育

新《规范》的颁布实施，是进一步推动危险化学品领域更好贯彻落实《关于全面加强危险化学品安全生产工作的意见》《危险化学品安全专项整治三年行动实施方案》和危险化学品安全风险集中治理的重要需求，是促进企业管控特殊作业环节重大安全风险和遏制生产安全事故发生的重要手段措施。新《规范》代替当前现行的《化学品生产单位特殊作业安全规范》（GB30871-2014），全文条款强制，适用于生产、经营（带储存设施）危险化学品企业和化工、医药企业，聚焦动火、受限空间等事故多发作业，要求严格，措施具体。各企业要在9月20日前，通过集中学习、专家解读等方式，对全体从业人员进行《规范》培训，确保每一名从业人员熟悉特殊作业的安全要求，掌握特殊作业的安全措施。各企业要深入开展生产安全事故警示教育活动，特别是因特殊作业引发的生产安全事故，深刻剖析事故原因，用血的教训警示从业人员，进一步强化从业人员规范特殊作业，拒绝“违章”作业，保证安全作业的意识。各企业要加大《规范》的宣传力度，充分利用宣传栏、公众号、微信群等宣传阵地广泛宣传，形成企业从业人员“人人知规范、人人用规范、人人管作业”的良好氛围。区应急管理局将组织全区危险化学品企业相关人员，对《规范》进行一次集中培训，进一步强化《规范》宣贯执行。

二、健全制度，推进特殊作业安全管理

各企业要在强化培训学习的基础上，结合本企业实际，立即组织开展特殊作业安全管理制度修订，将《规范》中的新要求和新措施及时吸收内化，编制发布新的特殊作业安全管理制度。主要负责人要组织分管负责人、安全生产管理人员、各车间和班组负责人及从业人员代表（特别是特殊作业人员）参与特殊作业安全管理制度编制，确保制度要求全面，具有可操作性。新修订的特殊作业安全管理制度，必须经主要负责人签发，在企业内部公示后，发放到各岗位，组织岗位从业人员加强学习和应用。各企业务必于9月30日前完成特殊作业安全管理制度修订和从业人员特殊作业安全管理制度培训工作，完成一批合格监护人的培训考核，修改完善新作业票。

三、强化落实，扎实特殊作业安全规范执行

自2022年10月1日起，全区危险化学品企业必须严格执行新《规范》开展特殊作业。各企业要严格作业许可制度，强化审批人和监护人职责，进一步加强作业过程的安全管理，加强重大风险管控措施和应急措施的落实，作业前安全风险分析、特级动火采集视频图像、受限空间作业连续检测气体浓度等具体要求必须得到保障。承包商的特殊作业必须纳入本企业的统一管理。有条件的企业要结合危险化学品企业安全风险智能化管控平台建设，加快特殊作业信息化审批、在线申报和全过程视频监控、连续气体浓度检测等场景的开发应用，进一步加强特殊作业安全管理，确保企业作业安全。

四、加强执法，确保企业特殊作业安全管理有效运行

区应急管理综合行政执法大队要将危险化学品企业特殊作业安全管理纳入日常执法检查必查内容，督促企业完善特殊作业安全管理制度，规范作业审批和作业票填写，严格落实特殊作业各项管控措施和应急措施。对未建立特殊作业安全管理制度、作业不审批、作业前不进行安全风险分析、作业票填写不规范、作业安全管控措施不落实、不配备监护人或监护人未持证上岗或脱岗、未将承包商特殊作业纳入本企业统一管理等行为，严格按照《中华人民共和国安全生产法》等法律法规规定上限处罚。

区应急管理综合行政执法大队要将此文件转发至企业，督促企业立即开展相关工作，并于10月20日前，将企业落实情况和执法检查情况报区应急管理局。

附件：危险化学品企业特殊作业安全规范
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