主要统计指标解释

固定资产：是指使用年限在一年以上，单位价值在规定的标准以上，并在使用过程中保持原来物质形态的资产。按照新的会计制度规定，企业使用期限在一年以上的房屋、建筑物、机器设备、器具、工具等资产应作为固定资产；不属于生产经营的物品，单位价值在2000元以上，并且使用期限超过两年的也应作为固定资产。农村和行政事业单位的固定资产标准按有关规定执行。

固定资产作为劳动资料或劳动手段，有些是直接参加生产过程的，起着把劳动者的劳动传导到增到劳动对象上去的作用，如机器设备和生产用工具等；有些在生产过程中起着辅助的作用，如运输工具等；有些则作为进行生产的必要条件而存在，如房屋、建筑物、道路、桥梁等。

固定资产投资额（又称固定资产投资完成额）：是以货币形式表现的在一定时期内建造和购置固定资产的工作量以及与此有关的费用的总称。没有形成工程褓 建筑材料和没有开始安装的设备，都不计算投资完成额。它是反映固定资产投资规模、结构和发展速度的综合性指标，又是观察工程进度和考核投资效果的重要依据。

全社会固定资产投资：包括基本建设投资、更新改造投资、其他投资、房地产开发投资、农村集体单位投资（基本建设、更新改造、其他投资项目1996年以前统计起点为计划总投资5万元以上项目，1997年以后为50万元以上项目，农村集体投资为5万元以上的项目）和城乡个人投资。其他投资包括国有其他固定资产投资，城镇集体经济、联营经济、股份制经济、外商投资经济、港澳台投资经济及其他经济的固定资产投资；城乡个人投资包括城镇工矿区私人建房投资和农村个人建房及购买生产性固定资产（使用年限在2年以上，单位价值在50元以上的生产资料）的投资。

基本建设：是指利用家预算内拨款、自筹资金、国内外基本建设贷款以及其他专项资金进行的，以扩大生产能力（或新增工程效益）为主要目的新建、扩建工程及有关的工作。具体包括以下几个方面：

（1）为经济、科技和社会发展而平地起家的新建项目；

（2）为扩大生产能力（或新增效益）而增建

分厂、主要生产车间、矿井、铁路干支线、码头泊位等扩建的项目；

（3）为改变生产力布局而进行全厂性迁建的项目；

（4）遭受各种灾害、毁坏严重，需要重建整个企、事业单位的恢复性项目；

（5）没有折旧资金或固定收入的行政、事业单位增建业务用房和职工宿舍的项目。

更新改造：一般是指利用企业折旧资金、国家更新改造预算拨款、企业自有资金、国内外技术改造贷款等资金，对现有企、事业单位原有设施进行技术改造（包括固定资产更新）以及相应配套的辅助性生产、生活福利设施等工程和有关的工作。其目的是要在技术进步的前提下，通过采用新技术、新工艺、新设备、新材料，努力提高产品质量，增加花色品种，促进产品升级换代，降低能源和原材料消耗，加强资源综合利用和治理污染等，提高社会综合效益和实现以内涵为主的扩大再生产。

具体包括：

1、为了挖掘国民经济各部门潜力，提高综合经济效益，对现有企、事业单位原有车间、生产线的工艺、工程设施和技术装备进行技术改造或设备、建筑物更新，以及与生产性主体技术改造相应配套的辅助性生产、生活福利设施；

2、为了改善原有交通运输设施、港口头的运输条件，提高运输、装卸能力，而进行的更新改造工程。

3、为了节约能源和原材料，治理“三废”污染或综合利用的材料而对现有企、事业单位进行的技术改造工程；

4、为了防止职业病和人身事故，对现有建筑和技术装备采取的劳动保护措施；

5、对城市现有供热、供气、供排水和道路、桥涵等市政设施的改造；

6、现有企、事业单位由于城市环境保护和安全生产的需要，而进行的迁建工程。

国有其他固定资产投资：是指不纳入基本建

设和更新改造计划管理，总投资在50万元以上的国有单位进行的以下工程：

（1）有油田维护费和石油开发基金进行的油

田维护和开发工程；

（2）矿山、森工等采掘采伐业用维简费进行的开拓延伸工程。

（3）交通部门用简易建筑费建造的仓库工程。

（4）商业部门用简易建筑费建造的仓库工程。

房地产开发：是指各种经济类型的房地产开发公司、商品房建设公司及其他房地产开发单位统一开发的商品住宅、厂房、仓库、饭店、宾馆、度假村、写字楼、办公楼等房屋建筑物和配套的服务设施，以及土地开发工程，如道路、给水、排水、供电、供热、通讯、平整场地等工程。房地产开发统计不包括单纯的土地交易活动。房地产开发单位本身进行的固定资产投资活动，如自建自用的房屋、设备购置等，应作
为基本建设、更新改造和其他投资的统计范围。
施工项目：是指报告期内进进过建筑或安装施工活动的项目。凡是报告期内施过工的建设项目，不论施工时间长短，均作为施工项目统计。施工项目个数可以反映一定时期固定资产投资的实际规模，与同期建成投产的建设项目个数相比，可以从建设速度的角度反映固定资产投资的效果。

根据建设项目施工活动不同性质，施工项目又分为：本年正式施工项目、本年收尾项目和以前年度全部停缓建项目。

新增固定资产：新增固定资产（又称交付使用的固定资产），是指已经完成建筑和购置过程，并已交付生产或使用单位的固定资产价值。

工程造价、分析投资效果、研究施工任务民施工力量和建筑材料之间平衡民政部重要依据。

新增固定资产是表示固定资产投资成果的价值量指标，也是反映建设进度，计算固定资产投资效果的必要数据。

新增生产能力：指通过固定资产投资活动而增加设计能力或工程效益，它是用实物态表示的固定资产投资的成果。新增生产能力的计算是以能独立发挥生产能力或效益的单项工程（或项目）为对象。当单项工程（或项目）建成，经有关部门鉴定合各，正式移交投入生产，即可计算新增生产能力。

房屋建筑面积：房屋建筑面积，是房屋建筑物勒脚以上外墙外围的水平载面面积，包括房屋建筑物有有效面积和结构面积，房屋建筑面积统计指标是从实物形态物形态上反映建设规模和建筑成果的重要指标之一，也是检查工程形象进度，计算工程造价、分析投资效果、研究施工任务与施工力量和建筑材料之间平衡情况的重要依据。

房屋施工面积：是指报告期内施工的全部房屋建筑面积。包括本期新开工的面积和上期开工跨入本期继续施工的房屋面积，以及上期已停建在本期恢复施工的房屋面积，本期竣工和本期施工后又停缓建的房屋，其建筑面积仍计入本期房屋施工面积中。












